Описание 

дополнительной общеразвивающей программы 

«Волшебная песочница»
Программа способствует:

- снятию эмоционального и мышечного напряжения; 

- профилактике и снижению импульсивности, излишней двигательной активности, тревоги, агрессии, детских страхов;

 - формированию здоровой самооценки, уверенности в себе, раскрытию личности ребенка, развитию позитивной Я-концепции, способности к самопринятию; 

- развитию способности творчески самовыражаться; 

- развитию мелкой моторики, ощущений; 

- коррекции неэффективных стилей поведения, изменение их на более продуктивные; 

- разрешению внутри семейных конфликтов; 

- преодолению трудностей в общении; 

- преодолению последствий психологических травм (развод родителей и др.); 

- преодолению расстройств настроения; 

- развитию эмоциональной сферы, гуманных чувств, нравственных понятий; 

- развитию познавательных процессов; 

-развитию ответственности за свои действия; 

- адаптации к изменениям в жизни (переход в другую группу, другой детский сад, переезд, рождение в семье второго ребенка и др.)

Цель программы: При помощи игр с песком развить интеллектуальные и творческие способности воспитанников, научить владеть своим психоэмоциональным состоянием. 

Задачи программы: 

1. Образовательные: - обучать техническим приемам и способам изображения с использованием песка. - формировать сенсорные способности, ориентировку в пространстве, аналитическое восприятие изображаемого предмета. - продолжать знакомить детей с особенностями песка, его свойствами (сыпучесть, рыхлость); 

2. Развивающие: - развивать познавательную активность детей, восприятие, память, внимание, мышление, творческое воображение, креативность, математические способности; - развивать навыки саморелаксации, саморегуляции эмоциональных состояний; - развивать умение совместно работать со сверстниками, планировать деятельность. - развивать интерес к нестандартным играм с песком; 

3. Воспитательные: - формировать коммуникативные навыки детей, способствующие успешной адаптации в коллективе; - воспитывать аккуратность, самостоятельность. 

Программа рассчитана на детей 4-7 лет, в том числе на детей с ОВЗ. 

В этом возрасте в поведении дошкольников формируется возможность саморегуляции, т. е. дети начинают предъявлять к себе те требования, которые раньше предъявлялись им взрослыми. Происходят изменения в представлениях ребёнка о себе; оценки и мнение товарищей становятся для них существенными. Повышается избирательность и устойчивость взаимоотношений с ровесниками. 

Ловкость и развитие мелкой моторики проявляются в более высокой степени самостоятельности ребёнка при самообслуживании: дети практически не нуждаются в помощи взрослого, когда одеваются и обуваются. Некоторые из них могут обращаться со шнурками — продевать их в ботинок и завязывать бантиком. 

Внимание детей становится более устойчивым и произвольным. Они могут заниматься не очень привлекательным, но нужным делом в течение 20- 25 мин вместе со взрослым.

Объём памяти изменяется не существенно. Улучшается её устойчивость. При этом для запоминания дети уже могут использовать несложные приёмы и средства. 

Общими для всех обучающихся с ОВЗ являются в разной степени выраженные недостатки в формировании высших психических функций, замедленный темп, либо неравномерное становление познавательной деятельности, трудности произвольной саморегуляции

Планируемый результат: 

- умеют логически мыслить, анализировать и сравнивать; 

- умеют выбирать наиболее эффективные способы решения творческих задач; 

-достигают определенного уровня развития внимания, памяти, мышления, пространственного воображения, мелкой моторики рук и глазомера; 

-воспитанники умеют формулировать для себя цели и задачи в творческой деятельности; 

- соотносить свои практические действия с планируемыми результатами, корректировать свои действия в соответствии с ситуацией; 

- умеют действовать в соответствии с правилами выполнения работы, применять образец, выполнять инструкции. 

Коммуникативные навыки: 

- определяют характер своей работы, планируют свою деятельность, прослушав задание; 

-пользуются речью как средством общения со сверстниками; 

- имеют устойчивый интерес к нестандартной деятельности. 

Личностные: 

- уверены в себе, спокойны и доброжелательны в общении; 

- проявляют осознанное, уважительное и доброжелательное отношение к другому человеку;

- владеют расширенным словарным запасом (глаголы, существительные, прилагательные и т.д.), используют обобщающие понятия (сыпучий песок, цветной песок, волшебный песок); 

- способны ясно выразить мысль, вступить в диалогическое общение; 

- владеют своим психоэмоциональным состоянием, развиты навыки саморелаксации и саморегуляции эмоционального состояния; 

-получают удовольствие от совместной деятельности со взрослыми.

