Описание 
дополнительной общеразвивающей программы 
«Здоровячок»
Программа направлена на сохранение и укрепление здоровья детей. Отражает эффективные подходы к решению вопросов оздоровления. Способствует созданию новых условий для воспитания здорового ребенка. 
Целевые установки и задачи программы
Расширяет возможность удовлетворения действенной биологической потребности ребенка в движениях. Способствует формированию навыков разных видов движения, развитию двигательных способностей, развитию и тренировке всех систем и функций организма через специальную организованную двигательную активность и физические нагрузки.

Принципы построения программы: 
Принцип систематичности и последовательности предполагает взаимосвязь знаний, умений и навыков. 
Принцип повторения умений и навыков — один из самых важнейших, так как в результате многократных повторений вырабатываются динамические стереотипы. 
Принцип индивидуально-личностной ориентации воспитания предполагает то, что главной целью образования становится ребенок, а не окружающий мир. Педагог, опираясь на индивидуальные особенности ребенка, планирует его развитие, намечает пути совершенствования умений и навыков, построения двигательного режима. 
Принцип успешности заключается в том, что на первом этапе формирования здоровья ребенок получает задания, которые он способен успешно выполнить. 
Принцип активного обучения обязывает строить процесс обучения с использованием активных форм и методов обучения, способствующих развитию у детей самостоятельности, инициативы и творчества (игровые технологии, работа в парах, подгруппе, индивидуально, организация исследовательской деятельности и др.). 
Принцип коммуникативности помогает воспитать у детей потребность в общении, в процессе которой формируется социальная мотивация здоровья. 
Принцип взаимодействия детского сада и семьи, преемственности при переходе в школу направлен на создание условий для более успешной реализации способностей ребенка и обеспечения возможности сохранения здоровья при дальнейшем обучении в школе. 
Принцип результативности предполагает получение положительного результата оздоровительной работы независимо от возраста и уровня физического развития детей. 
Принципы взаимодействия с детьми: 
( сам ребенок – молодец, у него - все получается, возникающие трудности – преодолимы; 
( постоянное поощрение всех усилий ребенка, его стремление узнать что-то новое и научиться новому; 
( исключение отрицательной оценки ребенка и результатов его действий; 
( сравнение всех результатов ребенка только с его собственными, а не с результатами других детей; 
( каждый ребенок должен продвигаться вперед своими темпами и с постоянным успехом. 
Срок реализации программы – 1 год: - 1раз в неделю - время проведения – 20 минут - в месяц – 4 занятия – 1час 20 минут - количество детей – 12-18, возраст 4-5 лет 
Результативность программы: 
- Развитие физических качеств дошкольников посредством спортивно-оздоровительной работы. 
- Повышение уровня физической подготовленности (прирост показателей развития физических качеств). 
- Разнообразные, увлекательные занятия вместе с детьми, обеспечивают двигательную активность детей, способствуют их эмоциональному подъему.
