Описание 
дополнительной общеразвивающей программы 
«Волшебные блоки Дьенеша»
Эффективное развитие интеллектуальных способностей детей дошкольного возраста – одна из актуальных проблем современности. Дошкольники с развитым интеллектом быстрее запоминают материал, более уверены в своих силах, легче адаптируются в новой обстановке, лучше подготовлены к школе. Интеллектуальный труд очень нелегок, и, учитывая возрастные особенности детей дошкольного возраста, педагоги должны помнить, что основной метод развития проблемно-поисковый, а главная форма организации – игра.

Занимательность этого дидактического материала маскирует ту математику, которую многие считают сухой, неинтересной и далекой от жизни детей. Благодаря играм с блоками Дьенеша у детей развиваются все психические процессы, мыслительные операции (умение сравнивать, анализировать, систематизировать, классифицировать, обобщать, делать выводы, умозаключения); способности к моделированию и конструированию, что в свою очередь способствует развитию определенных мозговых центров, влияющих на развитие речи.

 Также эти интеллектуальные игры способствуют развитию творческих способностей: фантазии, воображения, наглядно – действенного мышления, пространственного ориентирования, внимания. 

Педагогическая целесообразность программы: 

( Направлена на успешное овладение в дальнейшем детьми основами математики и информатики. 

( Позволяет варьировать использование игр и упражнений на различных этапах обучения.

( Способствует созданию новых условий для воспитания интеллектуальных способностей ребенка. 1.2.Целевые установки и задачи программы. 

( Развивает логическое мышление. Развивает представление о множестве, операции над множествами (сравнение, разбиение, классификация, абстрагирование). Формирует представления о математических понятиях (алгоритм, кодирование, декодирование информации, кодирование со знаком отрицания). 

( Развивает умение выявлять свойства в объектах, называть их, адекватно обозначать их отсутствие, обобщать объекты по их свойствам (по одному, двум, трем), объяснять сходства и различия объектов, обосновывать свои рассуждения 

( Развивает пространственные представления. 

( Развивает знания, умения, навыки, необходимые для самостоятельного решения учебных и практических задач. 

( Воспитывает самостоятельность, инициативу, настойчивость в достижении цели, преодоления трудностей. 

( Развивает познавательные процессы, мыслительные операции. 

( Развивает творческие способности, воображение, фантазию, способности к моделированию и конструированию. 

( Развивает психические функции, связанные с речевой деятельностью.

Принципы построения программы: 

- Доступность (соответствие возрастным и индивидуальным особенностям). 

- Наглядность (наличие дидактических материалов). 

- Демократичность и гуманизм (взаимодействие педагога и ребенка, реализация творческих потребностей). 

- Научность (обоснованность, наличие методических рекомендаций и теоретической основы). 

- «От простого к сложному» (научившись элементарным навыкам, ребенок применяет свои знания в выполнении сложных игровых заданий). 

Принципы взаимодействия с детьми: 

Программа позволяет индивидуализировать сложные игровые задания: более сильным детям можно находить варианты сложнее, менее подготовленным – работу проще. При этом обучающий и развивающий смысл игры сохраняется. Это дает возможность предостеречь ребенка от страха перед трудностями, научить без боязни творить и создавать. В процессе работы по программе кружка дети усваивают цвета и их оттенки; названия и отличительные признаки геометрических фигур (в стихотворной форме), обогащают словарный запас, учатся работать по схемам, сравнивать и обобщать предметы по определенному признаку (цвету, длине, форме и т.д.) 

Срок реализации программы – 1 год: 

( 1раз в неделю 

( Время проведения – 30 минут 

( В месяц – 4 занятия – 2 часа 

( Количество детей – 12-15, возраст 6-7 лет. 

Результативность программы: 

В результате игровых занятий дети научатся: 

- Сравнивать предметы по длине, высоте, толщине, цвету, форме. 

- Следовать устным инструкциям и работать по схемам. 

- Кодировать и декодировать информацию. 

- Пользоваться кодовыми карточками и кодом, обозначающим знак отрицания «не» (не квадрат, значит круг или треугольник и т.п.) 

- Улучшат свои коммуникативные способности
