Отчет о результатах самообследования

Автономное учреждение дошкольного образования "Детский сад Солнышко Уватского муниципального района" 
находится по адресу: 626191 Тюменская обл., Уватский р-н., п.Туртас, ул. Победы, д.7  
Контактная информация: 8(34561)25-2-27 turtac@mail.ru

Учредитель   –  муниципальное образование Уватского муниципального района. Функции и полномочия Учредителя Учреждения от имени Уватского муниципального района осуществляет Комитет по образованию администрации Уватского муниципального района. 
Комитет по образованию располагается по адресу: Тюменская область, Уватский район, с.Уват, ул.Дорожная, 2 «а». График работы: понедельник – пятница с 9-00 до 17-00. Обеденный перерыв: с 13-00 до 14-00. Суббота, воскресенье – выходные дни. Телефон приемной Комитета по образованию: (834561)2 – 80 – 53. Электронный адрес: komitet18@mail.ru.
Автономное учреждение дошкольного образования "Детский сад Солнышко Уватского муниципального района" функционирует на основе Устава, зарегистрированного 10 июня  2009г. и лицензии № 323707 от 28 марта  2011г. Заведующая детским садом  - Канаева Татьяна Александровна. На педагогической работе 15 лет, на руководящей работе – 5 лет, имеет первую квалификационную категорию. 

 В соответствии с новыми требованиями к уровню образования, содержащимися в нормативных документах Министерства образования РФ, наш детский сад призван в своей деятельности реализовывать следующие задачи: 

· охрана жизни и укрепление здоровья детей; 

· обеспечение интеллектуального, личностного и физического развития ребенка; 

· развитие художественно-эстетических способностей детей; 

· приобщение детей к общечеловеческим ценностям; 

· подготовка детей к обучению в школе и осуществление преемственности образования между детским садом и школой; 

· взаимодействие с семьей для обеспечения полноценного развития ребенка; 

· внедрение в образовательную практику современных инновационных технологий. 
Здание детского сада построено по типовому проекту, двухэтажное, светлое, центральное отопление, вода, канализация, сантехническое оборудование в удовлетворительном состоянии (капитальный ремонт - 2008г.) Групповые комнаты и спальные комнаты отделены друг от друга. Имеются спортивный и музыкальный залы, методический кабинет, кабинет заведующей, кабинет психолога и логопеда, медицинский блок. 

Кухня-пищеблок расположен на первом этаже (заготовочная и варочная). Кухня обеспечена необходимым оборудованием. Прачечная состоит из постирочного цеха, в котором имеется достаточное количество автоматических стиральных машин с центрифугами и гладильного, оборудованного гладильным станком. 

Медицинский блок состоит из кабинета приема, процедурного кабинета, изолятора. 

Территория детского сада освещается, имеет металлическое ограждение, для каждой группы есть отдельный прогулочный участок, на котором размещены игровые постройки, теневые навесы. Имеется физкультурная площадка, с необходимым спортивным оборудованием.

 В настоящее время функционируют 15 групп:  9 –младшего возраста, 6 – дошкольного возраста.
На данный момент детский сад посещает  405 детей, из них: 

II группы раннего возраста  от 1 года 6 месяцев до 2-х лет – 67 детей;
I младшие группы в возрасте от 2-х до 3-х лет -  63 ребенка; 

II младшие группы в возрасте от 3-х до 4-х лет  -  124 ребенка;
Средние группы в возрасте от 4-х до 5 лет -  61 ребенок;
Старшие группы -  58 детей 

Подготовительную к школе группу – 32  ребенка.

Для укрепления здоровья детей, полноценного физического развития, повышения качества обучения и воспитания детей-дошкольников, для реализации принципа развивающего обучения оборудованы физкультурный и музыкальный залы, сухой бассейн, тренажерный зал.

Детский сад работает  5 дней в неделю. Выходные дни - суббота, воскресенье и праздничные дни. Длительность пребывания детей в ДОУ – 10,5 часов (с 7.00 до 17.30). В предпраздничные дни окончание работы - согласно ТК РФ. 

Для осуществления развития ребенка в детском саду имеются: медицинский блок, куда входит кабинет медсестры, процедурный, изолятор, а также пищеблок, прачечная, кабинеты для администрации и специалистов: учителя-логопеда, групповые комнаты и ряд служебных помещений. 

Вся воспитательно-образовательная и оздоровительная деятельность детского сада осуществляется в соответствии с основными принципами Закона РФ «Об образовании», «Положении о дошкольном учреждении», Всеобщей декларации прав человека, Конвенции о правах ребенка. 

Учебно - воспитательная работа в ДОУ осуществляется согласно  Основной общеобразовательной программе дошкольного образовательного учреждения  в основу которой легла программа «От рождения до школы» (под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой). Содержание программы опирается на актуальный уровень развития детского сада, потенциальные возможности коллектива и руководства, ожидания родителей. 

Основная общеобразовательная программа дошкольного образовательного учреждения направлена на обеспечение полноценного физического, интеллектуального, личностного развития ребенка, выявление и развитие его способностей. Программа имеет модульную структуру, представляет собой целостную систему воспитательно-образовательного процесса. При организации образовательного процесса в нашем учреждении учтены принципы интеграции образовательных областей (физическая культура, здоровье, безопасность, социализация, труд, познание, коммуникация, чтение художественной литературы, художественное творчество, музыка) в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников. В основу организации образовательного процесса определен комплексно-тематический принцип с ведущей игровой деятельностью, а решение программных задач осуществляется в разных формах совместной деятельности взрослых и детей, а также в самостоятельной деятельности детей. 

Педагогами детского сада создаются благоприятные условия для развития познавательной активности, самостоятельности, творчества каждого ребенка, успешной адаптации при переходе из детского сада в школу. Воспитатели находят новые формы, методы воспитания и обучения, направленные на формирование основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, тем самым, готовя ребенка к жизни в современном обществе, заботясь об его эмоциональном благополучии.  Для воспитанников детского сада в течении учебного года проведятся праздники и развлечения как календарные, так и по плану музыкальных руководителей, при помощи и поддержке воспитателей и узких специалистов: «1 сентября - День знаний» - тематический праздник; «Рождественские праздники»; кукольный театр «Аленький цваеточек»; «Праздник мам», «Проводы Масленицы»; «День смеха» , «Пасха»; выпускные вечера в подготовительной и старших группах и др.                                                                                                                                                         Раз в месяц актеры Тобольского драматического театра показывают для воспитанников спектакли в музыкальном зале. Методисты дома культуры один раз в месяц проводят с детьми старшего дошкольного возраста в спортивном зале эстафеты и соревнования. Воспитанники музыкальной школы искусств один раз в квартал дают для детей нашего детского сада концерты.
Обеспечению качества образования в ДОУ  способствуют не только реализация основного содержания, направленное на обеспечение стандарта дошкольного образования, но и дополнительное образование, с целью реализации потребностей семьи и интересов детей. В 2013-2013 учебном году осуществляется работа по дополнительному образованию в кружках:

· Театральная студия "Чебурашка"

· Оздоровительная группа "Здоровячок"

· Танцевальная студия "Светлячок"

· Коррекционно - логопедическая группа "Речецветик"

· Подготовка к школе 
· Проведение праздников (дни рождения, выезд Деда Мороза и Снегурочки на дом)
Охват дошкольников дополнительным образованием в 2012-2013 году в ДОУ  составил 34,6 %.

Детский сад активно участвует в районных и областных мероприятиях, на базе дошкольного учреждения проводятся методические объединения музыкальных руководителей, педагогов работающих по развитию речи, по организации взаимодействия с семьями воспитанников, по физкультурно-оздоровительной работе.
Немаловажным фактором повышения качества образования в дошкольных учреждениях является сотрудничество с родителями. Опыт показывает, что качество дошкольного образования во многом зависит от семейного воспитания, которое, как показывает анализ, недостаточно полноценно. Это зависит от полноты состава семьи, социального статуса родителей, уровня их образования, их морально-нравственных качеств. Поэтому очень важной является инициатива в установлении взаимодействия с семьёй со стороны ДОУ.  В нашем детском саду особое внимание уделяется адаптации детей в группах раннего возраста, укреплению здоровья и физического развития детей, развитие творческих способностей, охране прав ребёнка, преемственности между детским садом и начальной школой, подготовке к школе. В целях установления доверительных отношений между родителями и педагогами, определения задач совместного воспитания детей ежегодно в апреле проходит Неделя открытых дверей «Навстречу друг другу». В 2012-13 учебном году 227 заинтересованных родителей посетили 38  занятий, 4 родительских собрания, 8 праздников и развлечений. 
В детском саду в течение года ведется коррекционная работа логопеда. Работа логопеда направлена на оказание необходимой коррекционной помощи детям в возрасте от 5 лет до 7 лет с фонетическим, фонематическим и фонетико-фонематическим нарушениями речи: 

· формирование и развитие фонематического слуха у детей с нарушениями речи;

· коррекция нарушений звуковосприятия и звукопроизношения (подготовительные  упражнения к постановке звуков, постановка звука, автоматизация поставленного звука в слогах, словах, во фразах, дифференциации звуков)

· своевременное предупреждение и преодоление трудностей речевого развития;

· привитие детям навыков коммуникативного общения;

· решение задач социального и речевого развития;

· организация работы педагогов ДОУ по формированию речевого развития детей.

Дошкольное учреждение укомплектовано кадрами полностью.
Количество работающих в детском саду: 73 человека, из них педагогов 33 человека. В ДОУ работают: 3 музыкальных руководителя, логопед, инструктор по физическому воспитанию. Высшее образование имеют 11 педагогов, среднее профессиональное - 22 педагога. 6 педагогов имеют высшую квалификационную категорию,  
первую квалификационную категорию - 12 педагогов
вторую квалификационную категорию – 7 педагогов.

Наш детский сад сотрудничает с:

· МАОУ Туртасской СОШ по реализации системы непрерывного образования, обучения и воспитания детей.
· АУ ЦБС УМР - предоставляет художественную, научную, периодическую  литературу. 
· Государственным лечебно – профилактическим учреждением Тюменской области «Областная больница №20 с. Уват - иммунопрофилактика детей, осмотры детей специалистами, профилактическая работа по профилактике заболеваемости.
· Спортивной школой - проведение спортивных праздников, соревнований, предоставление спортивного зала для проведения мероприятий.
· Школой искусств - музыкальное развитие детей, концерты на базе ДОУ.
      
