Консультация для воспитателей
«Дорожка здоровья на детском участке»

С давних времён люди ходили босиком по земле, траве, понимая, что это укрепляет здоровье. Сейчас у нас почти нет такой возможности. Хорошей альтернативой может послужить «дорожка здоровья». 

Дорожка здоровья предназначена для массажного воздействия на стопы, так как на стопах размещается множество активных точек, отвечающих за работу систем и органов тела. 

Кроме того, ходьба по «дорожке здоровья» вызывает у детей настоящий восторг!
Цель дорожки здоровья:

1. Закаливание организма.

2. Профилактика и коррекция плоскостопия.

3. Развитие координации движений и чувства равновесия.

4. Сохранение и укрепление здоровья.

5. Формирование потребности в ЗОЖ.

Хорошо организовать «дорожку здоровья» в детском саду в летний оздоровительный период.

В первую очередь необходимо определить место для «дорожки здоровья». Затем следует изготовить каркас (длину и ширину можно определить любую). Лучший материал для каркаса – доска. Далее нужно разделить на ячейки, количество которых зависит от того, каким материалом будете наполнять их. Основой каждой ячейки должен быть первый слой – гравий, второй слой – песок.
Наполнителем ячеек может служить крупный песок, керамзит, еловые шишки, гладкие булыжники среднего размера, обработанные спилы и брусочки, искусственная трава, донышки пластиковых бутылок, морской ракушечник.
В непогоду «дорожку здоровья» необходимо закрывать чехлом.

Для малышей хорош другой вариант – мобильная дорожка с приклеенными массажными элементами, основой которой послужат резиновые коврики.

Приучайте детей регулярно гулять по таким чудо-дорожкам и повышайте их иммунитет!


Инструктор по физической культуре

Е.В. Афонасьева

