Анализ воспитательно - образовательной работы ДОО
за 2017 - 2018 учебный год.
  «Детский сад Берёзка» с. Уват – филиал МАУ ДО «Детский сад Солнышко» п. Туртас Уватского муниципального района является учреждением общеразвивающего вида, функционирует с 1971 года. ДОО обеспечивает гармоничное развитие, воспитание, обучение, оздоровление детей дошкольного возраста.

   В 2017-2018 учебном году в ДОО функционировало 14 групп. Списочный контингент воспитанников составил 374 человека.
 Режим работы учреждения:
- пятидневная рабочая неделя;
- общая длительность рабочего дня –10,5 часов (с 7.30 до 18.00);

   Организация воспитательно-образовательной работы осуществлялась согласно основной  общеобразовательной программе «Детский сад Березка» с. Уват, разработанной на основе примерной общеобразовательной программы «От рождения до школы» под редакцией Вераксы Н. Е., Комаровой Т.С., Васильевой М.А. 
  Программа направлена на создание условий развития ребенка, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками и соответствующим возрасту видам деятельности.

В детском саду реализуются парциальные программы.
1.Программа «Экологическое воспитание дошкольников»   под ред. С.Н.    

   Николаевой 
   Направленность программы: воспитание экологической культуры     

   дошкольника.
2.Программа «Наш дом – природа» под ред. Н.А. Рыжовой 
   Направленность программы: воспитание бережного отношения к природе.
3.Программа «Основы безопасности детей дошкольного возраста» под ред.  

  Авдеева Н.Н.  
  Направленность программы: социально-личностное развитие детей     

  дошкольного возраста, освоение детьми основ безопасности  

  жизнедеятельности.
4. Программа «Ладушки» под ред. И. Каплуновой, И. Новоскольцевой.      

    Направленность программы: музыкальное воспитание детей дошкольного    

    возраста и др.

Для достижения качественной реализации образовательной программы 
в детском саду используются следующие оздоровительные технологии и методики:
Программа «Театр физического развития и оздоровления» ( Н.Н.Ефименко)
Программа «Ритмическая мозаика» (И.А.Буренина)
Технология « Са-фи-данс» ( Ж.Е.Фирилева)
Программа  «Физическая культура - дошкольникам»           (Л.Д. Глазырина).
  При организации режима пребывания детей в ДОО, организация образовательной деятельности,  требующей повышенной познавательной активности и умственного напряжения детей, проводится в первую половину дня и в дни наиболее высокой работоспособности.  В основе организации образовательной деятельности лежит интеграция и игра.
  Организация деятельности взрослых и детей по реализации и освоению ООП осуществляется в двух основных моделях организации образовательного процесса – совместной деятельности взрослого и детей и самостоятельной деятельности ребенка. Решение образовательных задач в рамках первой модели – совместной деятельности взрослого и детей - осуществляется как в виде непосредственно образовательной деятельности, так и в виде образовательной деятельности, осуществляемой в ходе режимных моментов. Непосредственно образовательная деятельность реализуется через организацию различных видов детской деятельности: игровую, продуктивную, двигательную, познавательно-исследовательскую, коммуникативную, музыкально-художественную, трудовую, чтение художественной литературы,  или их интеграцию, с использованием разнообразных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогами самостоятельно в зависимости от контингента детей, уровня освоения Программы и решения конкретных образовательных задач. 

  Для обеспечения коррекционной логопедической работы и работы с детьми инвалидами и ОВЗ используются адаптированные  программы коррекционной направленности:

1. «Программа воспитания и обучения детей дошкольного возраста с общим недоразвитием речи» под ред. Т.Б.Филичевой , Г.В.Чиркиной.
2. Программа дошкольных образовательных учреждений компенсирующего вида для детей с  нарушением интеллекта «Коррекционно - развивающее обучение и воспитание» под ред.  Е.А. Екжановой, Е.А. Стребелевой.
Состояние материально-технической базы и среды развития

  Детский сад расположен в типовых зданиях: здания построены в 1971 и в 1972 году, одно - двухэтажное, два - одноэтажных, все здания светлые; центральное отопление, вода, канализация, санитарно-техническое оборудование находятся в удовлетворительном состоянии, но здание младших- средних групп требует капитального ремонта.

  Материально – техническое и медико-социальные условия пребывания в детском саду в 2017 – 2018 учебном году способствовали физическому развитию детей, охране и укреплению психологического  здоровья. В течение учебного года среда по данному направлению пополнилась играми и оборудованием  для укрепления психологического, физического здоровья.  Оборудование помещений дошкольного учреждения безопасно, здоровье сберегающее, эстетически привлекательно и развивающее. Произведен косметический ремонт оборудования на участках. 
Мебель соответствует росту и возрасту детей, игрушки - обеспечивают максимальный для данного возраста развивающий эффект. Пространство групп организовано в виде хорошо разграниченных зон («центры», «уголки»), которые регулярно пополняются дидактическими пособиями, развивающими материалами (книги, игрушки, материалы для творчества, развивающее оборудование и пр.). Все предметы доступны детям и расположены на уровне глаз детей. Созданию предметно-развивающей среды в современном ДОО сегодня уделяется большое внимание. И мы стремимся использовать инновационные подходы и принципы построения предметно-игрового пространства, т.к. группа детского сада для многих детей является их вторым домом, где они проводят большую часть дня. Принцип универсальности предметно-игровой среды позволяет педагогам изменить, трансформировать игровую среду,  в соответствии с замыслом детей. Например, превратить обычные столы в уголки уединения, а коридоры детского сада становятся частью развивающей среды по теме образовательного комплекса. 
  И от того, насколько комфортно организована предметно-развивающая среда в группе, во многом зависят показатели интеллектуального и личностного развития ребенка, уровень его воспитанности, готовности к школе, эмоциональное состояние. Организация предметно-пространственной среды в нашем детском саду обеспечивает   развитие детей по всем направлениям.  

Администрация учреждения и специалисты: педагог - психолог, учитель-логопед, музыкальный руководитель, руководитель физического воспитания,  воспитатели владеют компьютерными технологиями, рабочие места оснащены соответствующей техникой. 
Дошкольное учреждение имеет доступ к сети Internet, электронный почтовый ящик. Пользование электронной почтой позволяет быстро получать информацию от различных учреждений и организаций и оперативно направлять ее в их адрес, что значительно экономит время. Размещение информации производится регулярно на официальном сайте детского сада,  что позволяет своевременно довести ее до сведения родителей воспитанников и общественности. 
Характеристика контингента воспитанников
  Все группы – общеразвивающей направленности, однородны по возрастному составу детей. Возрастные особенности воспитанников соответствуют особенностям возраста для детей от 1,5  до 7 лет, указанных в  ООП. 

В ДОО созданы условия, которые обеспечивают равные возможности для полноценного развития каждого ребенка в период дошкольного детства. Преобладают  в основном полные семьи,  увеличилось количество многодетных семей,  есть семьи с одним родителем. 
  Основной контингент детей имеют 2 группу здоровья. Имеются часто болеющие дети, дети с нарушением зрения, плоскостопия; категория воспитанников с нарушениями речевого развития, с общим недоразвитием речи. В нашем детском саду есть  и дети – инвалиды и ОВЗ, 5 детей сирот и оставшихся без попечения родителей.

При организации работы в ДОО учитываются индивидуальные особенности каждого воспитанника. Направленность деятельности педагогов характеризуется не только коррекцией отклонений в развитии и их предупреждении, но и тем, что  особое внимание уделяется  созданию условий для гармоничного развития личности каждого воспитанника, например один ребенок увлекается конструированием и интеллектуальными играми, другой ребенок  творческой деятельностью (рисование, художественный и ручной труд). Ребенок с задержкой психического развития – с удовольствием занимается хозяйственно - бытовым трудом (труд в уголке природы, дежурство  по занятиям,  и др.). При организации детской деятельности, педагоги учитывают индивидуальные потребности каждого ребенка, связанные с его жизненной ситуацией и состоянием здоровья, определяющие особые условия получения им образования.
Кадровый состав

Одна из главных задач ДОО – обеспечение его квалифицированными специалистами, повышение профессионального мастерства педагогов. В детском саду созданы оптимальные условия для профессионального роста педагогов, основанные на принципах плановости, доступности, наглядности, стабилизации,  поисков методов и средств повышения педагогического мастерства.
 Воспитательно-образовательный процесс  осуществляется педагогическим коллективом в составе 30  педагогов, из них: 22 воспитателя, методист, старший воспитатель, учитель-логопед, 2 музыкальных руководителя, воспитатель-хореограф, руководитель физического воспитания, педагог - психолог. Учреждение полностью укомплектовано кадрами. Все педагоги имеют педагогическое образование. 
Образовательный уровень педагогов
	Образование
	2015-2016
	2016-2017
	2017-2018

	Высшее педагогическое
	11 – 37%
	11 - 35%
	12 -39%

	Среднее спец. педагогическое
	19 – 63%
	19-59%
	17 – 55%

	Неоконченное высшее, среднее специальное
	-


	2-6%


	2-6%


      Сравнительный анализ кадрового состава показывает, что количество педагогов имеющих высшее образование,     по сравнению с 2016-2017  учебным годом,  в процентном соотношении увеличился на 4%, один педагог учится в высшем учебном заведении. 
Педагогический стаж педагогов

	Педагогический стаж
	2016 – 2017
	2017 – 2018

	До 5 лет
	(3) – 9 %
	(2) – 7 %

	От 5 до  10 лет 
	(2) – 6 %
	(1) – 3%

	От 10 до 20 лет
	(11) – 35 %
	(9) – 30%

	Более 20 лет
	(16) – 50 % 
	(18) – 60% 


  Анализ показателей по педагогическому стажу работы показал, что  в текущем году увеличился удельный вес педагогов, стаж которых превысил более 20 лет,  одновременно уменьшился удельный вес педагогов с педагогическим стажем от 10 до 20 лет.  Произошел автоматический переход,   в,  более  старшую, возрастную категорию. Незначительно (на 2 и 1 человека) уменьшилось количество педагогов, имеющих стаж до 5 и от 5 до 10 лет.  Средний возраст педагогов детского сада – 43 года. Партнерское взаимодействие  между  разными категориями работников: молодыми педагогами и педагогами с высоким педагогическим стажем, специалистами, младшими воспитателями, позволяет включать разнообразные методические  формы работы, направленные на обеспечение качественного образования. 

  Уровень квалификации педагогических работников образовательного учреждения соответствует квалификационным характеристикам по соответствующей должности. Общий квалификационный уровень педагогического коллектива детского сада составляет: высшая квалификационная категория - 26%, первая квалификационная категория - 39%, соответствие занимаемой должности - 29%, без категории - 6,4% (стаж работы менее 2-х лет). 
  По сравнению с предыдущим годом уровень профессионального  мастерства  педагогических кадров изменился не значительно. Количество педагогов с высшей квалификационной категорией  не изменилось,  количество педагогов с первой квалификационной категорией увеличилось на 1 человека. 

  Аттестация проводилась в соответствии с планом,  педагоги, подавшие заявления,  успешно аттестованы в соответствии с заявленной квалификационной  категорией.

Уровень профессионального мастерства  и педагогической компетенции  повышался через курсы  повышения квалификации (3 педагога) по темам: «Организационно-педагогические основы образовательного процесса в условиях реализации ФГОС дошкольного образования» - Попова Л.В., Портнова И.Ю., «Методическое сопровождение образовательного процесса в условиях реализации ФГОС дошкольного образования» - Пеплер И.А, и через участие в районных, региональных семинарах-практикумах, круглых столах; стажировке на базе детских садов – пилотных площадок по внедрению ФГОС ДО; в районном едином методическом дне. Совершенствованию методической работы и повышению качества дошкольного образования в ДОО,   несомненно,  способствовали посещение и  участие  в мероприятиях, проводимых ТОГИРРО. 

Основные задачи, которые решались в ходе данных мероприятий, были достигнуты:

- содействие профессиональному росту педагогов  в проектировании

методических материалов, планов работы с детьми и родителями, психолого-педагогического сопровождения дошкольников;

- создание условий для педагогического общения творческих педагогов;

- совершенствование  образовательного процесса в ДОО в условиях 

внедрения ФГОС ДО.

  В целях успешного достижения задач образовательной деятельности учреждения в течение отчетного года велась целенаправленная, планомерная методическая работа по внедрению в работу воспитателей достижений психолого-педагогической науки и передового педагогического опыта в соответствии с современными требованиями к повышению качества образования, в соответствии с ФГОС.   Методическая работа в ДОО осуществлялась через педсоветы, консультации, тренинги « Благополучие эмоционального состояния педагогов – залог сохранения здоровья воспитанников», мастер – классы, «Активизация коммуникативного развития через театрально-игровую деятельность дошкольников»,  «Школа педагогического мастерства» (освоение игровых технологий: Блоки Дьеныша, квест-технология),  открытые  коллективные просмотры интегрированной образовательной деятельности с показом конкретных, эффективных форм и методов воспитательно-образовательной работы с детьми. 
Активизации деятельности педагогического коллектива способствовало использование и сочетание современных методов и форм методической работы. Организация мастер-классов, семинаров-практикумов, анкетирование, способствовали не только  просвещению педагогов, но и приобретению практических умений и навыков. 
  Проведение данных мероприятий помогло педагогам актуализировать свои знания, проанализировать свой опыт работы, приводя его в определенную систему. Также на заседаниях педагогических советов педагоги имели возможность познакомить коллег со своим опытом работы. Большой интерес вызвал опыт педагогов: «Обучение математике по методике Зайцева» - Пеплер И.А.,  «Использование игр-драматизаций в коррекционной работе с детьми» -  Набиулиной И.В., «Коммуникативные способности в театрализованной деятельности с использованием ИКТ» - Николаевой Е.А.,     

   Изучение передового педагогического опыта и презентация на педагогических советах проектов на тему: «Сенсорное развитие детей через дидактическую игру» - Трифоновой Т.И., «Воспитание любви к природе через образовательную деятельность» - Портновой И.Ю., «Развитие речи детей младшего дошкольного возраста через устное народное творчество» -Ковалевой  А.В., способствовали профессиональному росту не только  молодых педагогов, но и педагогов – стажистов,  нацеливая  их на творческое использование  материалов предложенных опытов. 

Вывод: Методическая работа в ДОО осуществлялась через педсоветы, консультации, открытые  коллективные просмотры образовательной деятельности с показом конкретных, эффективных форм и методов воспитательно-образовательной работы с детьми.

 В целом,  анализ показал, что проведенная в течение 2017 – 2018 учебного года работа с кадрами позволила достигнуть положительных результатов: к концу учебного года 70 % педагогов имеют квалификационные категории, 30 % - соответствие должности и без категории. Курсы повышения квалификации все педагоги  прошли в соответствии с годовым планом, более 60% педагогов приняли участие в мероприятиях, разного уровня. 

 Таким образом, можно сделать вывод, что в целях успешного достижения задач образовательной деятельности,  в учреждении  ведется целенаправленная, планомерная методическая работа по внедрению в работу воспитателей достижений психолого-педагогической науки и передового педагогического опыта в соответствии с современными требованиями к повышению качества образования, в соответствии с ФГОС. 

Состояние физкультурно-оздоровительной деятельности
   Охрана жизни и укрепление здоровья детей являются одним из приоритетных направлений в ДОО. Методы и технологии, используемые в ДОО, способствуют обеспечению укрепления здоровья и физического развития детей.

По результатам комплексной оценки состояния здоровья детей определяются группы здоровья:
Таблица 1
	Группы здоровья
	                                Учебный год

	
	2016-2017
	2017-2018

	
	(количество человек %)

	І
	51 /13 %
	59/ 15%

	ІІ
	335 /84 %
	309/79%

	ІІІ
	9/ 2,25%
	12/ 3,07%

	ІV
	1 / 0,25%
	1/ 0,25%

	V
	4/ 1%
	9/ 2,3%

	С пониженным слухом 
	0 
	0

	С пониженным зрением 
	10
	17

	С нарушением осанки
	4
	0

	Плоскостопие
	13
	11

	Часто болеющих детей 
	17
	10

	Задержка речи
	
	10

	Заболевания нервной системы
	-
	15

	Хирургические заболевания
	12
	10

	Лор заболевания
	6
	3

	Всего детей
	400 
	390


 Анализ полученных в ходе углубленного осмотра данных, показал, что по сравнению с  2017 годом: 

- на 2 % увеличилось число детей с I группой здоровья;

- на 5 % уменьшилось число детей со II группой здоровья;
- на 0,82% увеличилось число детей с III группой здоровья по сравнению

  предыдущим годом. 

- не изменилось число детей  с IV группой здоровья,  увеличилось число  детей  Vгр. Здоровья.
Рост количества детей с I группой здоровья и снижение удельного 

веса  детей со II группой здоровья произошел за счет вновь прибывших детей в детский сад. 

  Положительными факторами эффективной здоровьесберегающей и здоровьеразвивающей деятельности ДОО является ежедневное кварцевание и ионизация помещений; С - витаминизация третьего блюда, витаминотерапия, отвары шиповника, фито-чаи, компоты из ягод (клюква, смородина и др.), полоскание ротовой полости минеральной водой,  использование ароматерапии  (чесночной и луковой),  йодированной соли в салатах,  вакцинация  против гриппа,  использование оксолиновой  мази   и др.; закаливание с учетом здоровья ребенка: воздушные ванны,  хождение по дорожкам здоровья;  организация активного отдыха: спортивные развлечения,  праздники,  сезонные Дни Здоровья; оптимизация режима, т.е. щадящего  режима в адаптационный период.

 В период, связанный с повышением заболеваемости ОРВИ  и гриппом в детском саду  проводится курс профилактических мероприятий, направленных на укрепление здоровья детей.
  Согласованность работы медицинских работников, руководителя физического воспитания и воспитателей помогает иметь четкую картину о состоянии здоровья и физическом развитии каждого ребенка, что позволяет строить воспитательно-образовательный процесс, опираясь на данные о состоянии здоровья и физического развития детей.   Особое внимание уделяется часто болеющим детям – осуществляется индивидуальный подход к их закаливанию, физическим нагрузкам во время физкультурных занятий.

  Физкультурно - оздоровительная  работа в учреждении состоит из ряда мер:

- создание эколого-гигиенических условий (режим проветривания,   влажной    

  уборки и т.п.); 

- использование алгоритма здоровьеразвивающих технологий в 

образовательном процессе ДОО с учетом возраста детей (физический, психологический и социально-нравственный аспекты здоровья;  наличие и содержание уголков здоровья и физкультуры (наполняемость, мобильность, доступность, соответствие возрасту, эстетика), их реализация;  реализация оптимального  двигательного режима в течение дня, расположение мебели для организации двигательной активности.

  Оценка профессиональной деятельности  педагогов показала, что 

соблюдение режима дня; качественный уровень проведения физкультурно-оздоровительных мероприятий и использование здоровьесберегающих технологий; учет индивидуальных особенностей детей; создание общего эмоционально-психологического климата в группе (тон педагога, положительный фон в течение дня, отсутствие конфликтов и т.п.) являются  основой их педагогической деятельности и достаточно высокого уровня физического развития детей.
Мониторинг физической подготовленности детей

за 2017-2018 уч. год.
	Возраст детей
	2017-2018

	
	Высокий
	Средний
	Низкий

	
	Начало

 года
	Конец

года
	Начало года
	Конец

Года
	Начало

Года
	Конец года

	Второй младший возраст
	11,2%
	56,9%
	55,9 %
	40,5%
	34,1%
	2,6%

	Средний возраст
	6,3%
	46,4%
	58,5%
	48,3%
	29,7%
	4,3%

	Старший возраст


	20%
	63,1%
	48,4 %
	32,4%
	33,6%
	13,2%


  Анализ по данному направлению за 2017 – 2018 учебный год показал, что наблюдается повышение количества детей с высокой физической подготовленностью, понижение количества детей с низким уровнем физической подготовленности. 
Вывод: На основании анализа физкультурно-оздоровительной работы в ДОО,  медико-педагогическим персоналом определены основные направления работы на следующий 2018  - 2019  учебный год.

Рекомендации:

- конструктивное взаимодействие педагогического и медицинского персонала с целью укрепления психологического и физического здоровья детей; 

- наблюдение и изучение эмоционального состояния детей педагогом- психологом, выработка единой линии взаимодействия с педагогами и семьей с целью оказания квалифицированной помощи ребенку;

- организация эффективной работы с детьми  по развитию физических качеств: скоростных, силовых, гибкости, выносливости, координации; совершенствованию техники основных движений, естественности, ловкости,  точности их выполнения;

- формирование у детей интереса  к физической культуре и спорту, воспитание потребности в здоровом образе жизни;

- оценка здоровья детей при постоянном и ежедневном контроле его состояния,  обход групп старшей медсестрой.
Анализ реализации годовых задач

Согласно Уставу деятельность «Детского сада Березка» с. Уват направлена на реализацию основных задач дошкольного образования.
В 2017 – 2018 учебном году перед коллективом были поставлены следующие задачи:

 1.Сохранение и укрепление здоровья детей, улучшение двигательного статуса с учетом индивидуальных возможностей и способностей, формирование у родителей, педагогов, воспитанников ответственности в деле сохранения собственного здоровья;

2. Развитие  познавательной активности через формирование математических представлений у детей посредством современных образовательных технологий;

3. Совершенствование работы с дошкольниками по развитию творческих, коммуникативных и речевых способностей через театрально - игровую деятельность;

4. Стимулирование развития у педагогов проектировочных, творческих, интеллектуальных профессиональных знаний и умений через нетрадиционные формы методической работы, ориентируя их на организацию образовательного процесса в соответствии с ФГОС ДО.
   Годовой план воспитательно – образовательной работы ДОО составлялся в тесном контакте с педагогическим коллективом. Поставленные задачи на данный учебный год выполнены и этому способствовали намеченные мероприятия. Им были посвящены педагогические советы, на которых воспитатели делились опытом работы, зачитывались сообщения по изученной методической литературе. Были проведены плановые консультации по тематике основных годовых задач. Также были организованы тематические выставки методической литературы. В методическом кабинете и группах пополнен методический материал по разным направлениям развития, приобретены наглядно-дидактические пособия по разным направлениям развития воспитанников.

В реализации годового плана приняли участие все педагоги детского сада, что способствовало повышению компетентности каждого из участников образовательного процесса.

В текущем году были проведены педагогические советы:

- «Новый учебный год на пороге ДОО»
- «Использование технологий целенаправленного формирования ценностного отношения детей к здоровью и здоровому образу жизни»
- «Формирование математических способностей, инновационные способы   

 работы с детьми».

- «Театрально-игровая деятельность как средство социализации и коммуникации дошкольников».

- «Итоги воспитательно- образовательной работы за 2017-2018 учебный год. Утверждение плана летней оздоровительной работы за 2018г.»

 Для решения задач в течение учебного года в соответствии с годовым планом были запланированы и проведены консультации по разным темам и вопросам: оформление и ведение групповой документации, оформление планов по самообразованию и т.д., семинары-практикумы, мастер-классы для педагогов: «Взаимодействие музыкального руководителя и воспитателя в решении задач музыкального воспитания и развития детей дошкольного возраста в свете ФГОС», «Активизация коммуникативного развития через театрально-игровую деятельность дошкольников», «Квест- игра как средство повышения двигательной активности дошкольников», «Инновационные педагогические технологии в образовательном процессе ДОО» и т.д.
В течение всего учебного года проводился контроль. Были проведены три тематических контроля:

1. «Двигательная активность детей в режиме дня дошкольного учреждения».

2. «Эффективность воспитательно-образовательной работы в ДОО по    

     ФЭМП»

3. «Создание условий для театрально-игровой деятельности детей в детском 

     саду»

Помимо этого, вида контроля, ежедневно проводился оперативный контроль  и фронтальный контроль, что позволяло выявить недочёты в работе.
Одним из видов контроля, который мы используем в своей работе, является взаимопосещение просмотров занятий. Они позволяют всем увидеть, как работают коллеги, использовать их позитивный опыт, осознать свои недочеты. Кроме того, педагоги учатся анализировать особенности учебно-воспитательного процесса в целом, а также занятий или досуговой деятельности в группе, что позволяет самим педагогам включиться в процесс управления качеством образования. 

  В работе с педагогами активно используем мультимедийные презентации – это один из современных методов работы с педагогическими кадрами, способствующий решению многих задач, а именно:

— возможность точной, доступной и яркой передачи информации,

— одновременное использование различных форм справочной информации: аудио-, видеоизображения, анимация текста,

— быстрый способ внедрения информационных технологий во все виды и направления образовательной работы ДОО.

Мультимедийные презентации, не только формируют информационную культуру педагогов, но и способствуют повышению качества воспитательно-образовательного и управленческого процесса.

В своей работе большинство педагогов также применяют интерактивные методы обучения и  различные технологии: проектную деятельность, игровые проблемные ситуации, экспериментирование, игровое моделирование, разнообразные дидактические игры. Часть педагогов используют ИКТ при подготовке к НОД, имеют возможность использовать образовательные Интернет-ресурсы. Педагоги находятся в постоянном творческом поиске, занимаясь самообразованием и совершенствованием педагогического мастерства.

  Двигательную деятельность дошкольников воспитатели организуют согласно тематическому плану воспитательно-образовательной работы.

Педагогами  планируются:
- подвижные игры в течение дня;

- занятия  физической культурой (2 занятия в помещении и 1 занятие на воздухе);

- утренняя гимнастика под аудио сопровождение (2 комплекса в месяц): ежедневно;

-оздоровительная гимнастика после сна  (гимнастика пробуждения, комплекс  меняется 2 раза в месяц);

- физкультурные минутки при организации организованных видов деятельности;

- индивидуальная работа по физическому развитию детей;

- закаливающие и оздоровительные мероприятия. 

- спортивные упражнения (массовые мероприятия, соревнования);

- ритмическая гимнастика (в утренние часы, после сна, на занятии –ОРУ);

- самостоятельная игровая деятельность.

  Руководителем  физического воспитания в соответствии с циклограммой занятий проводятся занятия по физической культуре  в зале, на которых решаются оздоровительные, развивающие и воспитательные задачи. Широкий спектр физкультурного оборудования в физкультурном зале способствует развитию интереса к занятиям, укреплению здоровья детей дошкольного возраста.

  Нагрузка на физкультурных занятиях соответствует возрастной норме, занятия сопровождаются музыкальным сопровождением, демонстрацией упражнений, которую проводит руководитель, упражнения и задания подобраны с учетом возможностей воспитанников, разнообразны, интересны и подаются в игровой форме, также отмечается, что в физкультурном зале проводится регулярное проветривание, в соответствии с утвержденным графиком проветривания. 

  Эмоциональный фон занятий положительный, руководитель по физической культуре владеет знаниями возрастной психологии, применяет личностно – ориентированный подход к воспитанникам. На занятии чаще всего использует просьбу, одобрение, похвалу, подбадривает воспитанников. Замечания и порицания справедливы и эмоционально положительно окрашены.

   В ходе занятий четко прослеживаются этапы: разминка, периоды большой и малой активности. Щепкина Анастасия Николаевна соблюдает и напоминает детям в ходе занятия о технике безопасности. На занятиях отрабатывается техника выполнения упражнений (прыжки в длину, ходьба приставным шагом). В ходе разминки воспитанникам предлагаются упражнения для мышц рук, ног, спины, но не работали с мышцами шеи.

   Следует отметить, что контроль за дыханием воспитанников осуществляется регулярно, упражнения на восстановление дыхания проводятся после большой двигательной активности.

  Физкультурно-оздоровительная работа с родителями направлена на информирование родителей о содержании спортивных, оздоровительных, закаливающих  и физкультурных мероприятий в  детском саду, вовлечение родителей в жизнь детей, пропаганду здорового образа жизни.
  Во всех возрастных группах, в «Уголках для родителей», оформлены папки-передвижки  с консультациями по теме «Воспитание здорового ребенка». Воспитатели грамотно подошли к оформлению наглядной информации для родителей.

  Для родителей воспитанников во всех возрастных группах были проведены консультации, оформлены папки-передвижки: «В здоровом теле – здоровый дух»,  «Как стать сильным и здоровым», «Учись малыш дышать правильно», «Двигательная активность и здоровье ребенка», «Здоровому – всё здорово», «Подвижные игры на природе», «На зарядку становись»,  «Какие овощи наиболее полезны», «Как сохранить сердце здоровым».

   Следует отметить, что недостаточно организованна работа с родителями по формированию у дошкольников привычки к здоровому образу жизни. Выявлено однообразие форм работы с родителями по физическому воспитанию. Не проводятся родительские собрания, практикумы.

   Педагогическому коллективу необходимо  продолжать вести пропаганду здорового образа жизни, через разнообразные формы работы с родителями: беседы, консультации, практикумы, совместные мероприятия, проекты, анкетирование и др., проводить открытые занятия для родителей по всем образовательным областям с демонстрацией приемов активизации двигательной активности детей.       

Руководителю физического воспитания, педагогам необходимо периодически обновлять  материал в спортивном уголке, по необходимости  проводить консультации и индивидуальные беседы с родителями по профилактике простудных  заболеваний (одежда, обувь, головные уборы по сезону и погоде).
Таким образом, контроль показал, что работа по физическому воспитанию в детском саду в целом ведется на достаточно среднем уровне. Педагоги соблюдают требования ФГОС ДО  по разделу «Физическое развитие». Уровень профессионального мастерства воспитателей довольно высокий. Они качественно планируют работу по физическому воспитанию, грамотно строят образовательное пространство, привлекают к работе в данном направлении родителей.
  Необходимо продолжать пополнять предметно – развивающую среду для развития двигательной активности детей во всех возрастных группах, в спортивном и музыкальном залах. Руководителю физического воспитания, воспитателям групп систематизировать индивидуальную работу с детьми,  показывающими  ниже среднего результаты физической подготовленности. Воспитателям планировать и проводить совместные мероприятия с медицинским персоналом ДОО по формированию двигательной активности, привычки к здоровому образу жизни дошкольников.  При проведении прогулок и в режиме дня разучивать с детьми новые подвижные игры и игровые ситуации, использовать атрибуты для подвижных игр, пополнить спортивные уголки, выносной материал предметами заместителями для двигательной активности детей в соответствии с комплексно-тематическим планированием. Воспитателям совместно с руководителем физического воспитания, с привлечением медицинских сестер провести групповые родительские собрания «Воспитание здорового ребенка».

  Мероприятия по решению второй годовой задачи проведены согласно годового плана. Наиболее эффективными были практические мероприятия в рамках обучающего семинара «Математика вокруг нас»,  мастер – классы: Блоки Дьеныша, «Проблемно-игровые технологии».
  Работа в детском саду по формированию элементарных математических представлений начинается с младшей группы и продолжается до конца пребывания ребенка в детском саду. Работа педагогов ДОО по данному направлению ведется по всем требованиям ФГОС ДО, в соответствии с возрастом детей. Педагоги свою работу по познавательному развитию дошкольников строят на основе образовательной программы «Детского сада Березка» с. Уват. Все педагоги ответственно относятся к своей работе, заранее готовят материал к образовательной деятельности (демонстрационный и раздаточный), используют рабочие тетради в соответствии с программой обучения. Анализ профессионального мастерства воспитателей, по организации работы в рамках формирования элементарных математических представлений у дошкольников показал, что практически все воспитатели:
- знают и понимают программу по ФЭМП в своей возрастной группе;

-владеют методикой проведения непосредственно организованной образовательной деятельности по ФЭМП в соответствии с ФГОС ДО;

- владеют методикой проведения диагностики детей;

 -учитывают индивидуальные и возрастные особенности своих воспитанников;

- активно используют здоровьесберегающие технологии.

 Педагоги в доступной для детей форме объясняют новый материал. Однако вопросы к детям не всегда формулируются точно и доступно. Культура речи педагогов характеризуется эмоциональностью, выразительностью. Воспитатели активно используют разнообразные приемы привлечения и сосредоточения внимания детей, формы организации детей. Дети на просмотренных занятиях были активны, сохраняли интерес на протяжении всего НОД. Воспитатели грамотно подбирают демонстрационный и раздаточный материал и рационально его размещают во время проведения занятия, проявляют творчество при самостоятельном изготовлении данного материала. Грамотно построена индивидуальная работа с детьми у педагогов. Воспитатели систематически организуют сюжетно-дидактические игры с математическим содержанием («Магазин», «Путешествие в лес», «Школа», «В гости к ёжику» и т. д.). Дидактические игры: «Найди свой домик», «Подбери пару», «Какую фигуру забыли нарисовать», «Больше – меньше», «Цветные колпачки», «Когда это бывает», «Математическое лото», «Назови и сосчитай», «Раздели на части», «Четвёртый лишний», «День и ночь» и т. д.  Физкультминутки, как необходимый элемент в процессе организованной образовательной деятельности, присутствуют во всех возрастных группах детского сада. Воспитатели понимают важность физкультминуток для здоровьесбережения воспитанников, умело используют речевой и двигательный материал. Кроме того регулярно используются зрительная, дыхательная, пальчиковые гимнастики. 

  Обучение детей дошкольного возраста математике немыслимо без использования дидактических игр. Использование дидактических игр хорошо помогает восприятию материала и его закреплению. В связи с этим, в каждой возрастной группе имеется «Центр занимательной математики», где находятся все материалы, игрушки, раздаточный материал, счетный материал, геометрические фигуры, дидактический материал: развивающие и дидактические игры, типографские и изготовленные самими воспитателями. Организация математических центров в группах отвечает возрастным требованиям программы. Воспитателями групп проведена большая работа по оформлению математических центров, подбору материала, изготовлению атрибутов, игр с математическим содержанием. Проведенный смотр –конкурс «Лучший центр по формированию элементарных математических представлений» среди всех возрастных групп показал, что педагоги правильно организовывают предметно-развивающую среду по развитию элементарных математических представлений. Воспитатели грамотно осуществляют подбор дидактических игр, пополняют новыми материалами и пособиями уголки.
  Таким образом, в группах созданы условия по математическому развитию: разнообразие развивающих дидактических игр, демонстрационного и раздаточного материала. Предметно-развивающая среда в группах соответствует возрасту, уровню развития детей и программным задачам возрастного периода.
Из просмотренных занятий и режимных моментов следует, что работа по математическому развитию с детьми ведется целенаправленно и планомерно.

 В детском саду работают профессионально подготовленные педагоги, способные осуществлять формирование элементарных математических представлений у детей дошкольного возраста.
  Воспитателям всех возрастных групп необходимо пополнять центр по ФЭМП, а также составить         картотеку математических игр. Педагогам планировать сюжетно-ролевые игры с математическим содержанием, совместную деятельность в режимные моменты, а также индивидуальную работу по ФЭМП. Организовать и провести в каждой возрастной группе совместный с родителями и детьми математический досуг и оформить по результатам проведения презентацию с фотографиями.

  Формирование элементарных математических представлений - это целенаправленный и организованный процесс передачи и усвоения знаний, приемов и способов умственной деятельности, предусмотренных программными требованиями, кроме того, математика обладает уникальным развивающим эффектом,  ее изучение способствует развитию памяти, речи, воображения, эмоций; формирует настойчивость, терпение, творческий потенциал личности, именно поэтому,  педагогическому коллективу ДОО, следует особое внимание уделить этому направлению в развитии детей. 

  Обучение математике детей дошкольного возраста немыслимо без использования современных технологий. Их использование хорошо помогает восприятию материала, т.к. ребенок принимает активное участие в познавательном процессе. Именно средствами инновационных технологий в процессе разнообразной  детской  деятельности и предстоит педагогическому коллективу решать вопрос математического развития воспитанников ДОО в 2018 – 2019 учебном году.

  Тематическая проверка по организации театрализованной деятельности в ДОО  была проведена в форме посещения и анализа ООД, анализа календарных планов, беседы с воспитателями, обследования развивающей среды в группе, анализа разнообразия форм сотрудничества с родителями и их эффективность.                                 
        В ходе обследования развивающей среды в группах можно сделать вывод, что в ДОО созданы необходимые условия для развития творческих способностей детей в театрализованной деятельности:

-  В музыкальном зале имеется ширма для показа кукольного спектакля, имеется большой ассортимент детских костюмов, масок, атрибутов для постановок, персонажей кукольного спектакля, разнообразный пальчиковый театр, игрушки для постановок.

- В методическом кабинете имеется в наличии необходимая литература по развитию творческих способностей детей в театрализованной деятельности. 

- В группах развивающая среда обеспечивает совместную театральную деятельность педагогов и воспитанников,  в то же самое время является основой для самостоятельной деятельности и самообразования дошкольников.
  Имеются театрализованные  зоны, в состав которых входит ширма для показа кукольного спектакля, персонажи для демонстрации кукольного спектакля, различные виды театров (кукольный, теневой, пальчиковый, плоскостной, настольный, «Би-ба-бо», конусный, перчаточный из коробок др.), костюмы для постановок, маски для драматизации сказок,  дидактические игры, театр на фланелеграфе, нетрадиционные виды театров, атрибуты для игр-драматизаций и т.д. 
Особенно хочется отметить насыщенность театральных уголков в средней группе «а» воспитатель: Мамонова Л.Ф., старшей группе «в» воспитатель: Чукомина Н.В,  группе раннего возраста «а» воспитатель: Ковкова И.А.
  Театральные зоны большинства групп представлены, как приобретенными игрушками, так и изготовленными своими руками. Все виды театров и  реквизитов для разыгрывания сценок и спектаклей безопасны, эстетичны, аккуратно хранятся в доступном месте.
 Методическая копилка во всех группах  достаточно обширна и разнообразна.

  С целью изучения уровня развития творческих способностей детей в театрализованной деятельности был проведен конкурс театральных постановок:
В рамках этого конкурса проходили открытые показы и просмотры театрализованных постановок с участием детей и различных видов театра во всех возрастных группах:  
Группы ясельного возраста показали настольные театры: «Колобок» и «Маша и медведь»;
1 младшие группы: Кукольный театр «Капризка», «Теремок»; 

2 младшие группы: театральные постановки «Курочка ряба», «Теремок», драматизация художественных произведений С.Я. Маршака;

Средние группы: театральные постановки «Волк и семеро козлят», «Теремок»;

Старшие группы – драматизация произведения «Лесные истории», сказки «Цапля и журавль», «Заюшкина избушка».
   В результате проведенных показов заметна эффективность работы педагогов в развитии, творческих способностей детей в театрализованной деятельности. У детей проявляется интерес к литературе, театру. Благодаря проделанной работе видно развитие эмоциональной, выразительной речи детей, способности свободно и раскрепощено держаться при выступлении перед взрослыми и сверстниками.

  Анализируя результаты и оценивая профессиональные знания и умения педагогов выявили, что они на достаточно хорошем уровне владеют знаниями о методах, приемах и формах работы по театрализованной деятельности.
   Однако не все воспитатели ответственно относятся к решению задачи по организации театрализованной деятельности детей и применяют свои знания по данному направлению. Работа некоторых педагогов была  на достаточно низком уровне, нет взаимодействия с узкими специалистами, мало используют музыкальное сопровождение, декорации, мало прослеживается предварительная работа над речью, мимикой, жестами, гримом. Недостаточно использованы разнообразные виды театров.
     Анализ системы работы с родителями по театрализованной деятельности показал, что в  групповых родительских уголках представлена информация для родителей по развитию творческих способностей детей в театрализованной деятельности. Это папки – передвижки, консультации, памятки. Педагоги большинства групп ДОО не активно ведут работу по привлечению родителей к изготовлению различных видов театров и атрибутов к театрализованной деятельности, не приглашают родителей на открытые просмотры, к участию в постановках.
   Вывод  по данному вопросу очевиден: необходимо активнее информировать и привлекать родителей по данному направлению.

По результатам тематического контроля можно сделать следующие выводы:
работа педагогического коллектива детского сада по организации театрализованной деятельности в ДОО  ведётся планомерно, целенаправленно, но не систематично.
Воспитателям всех групп рекомендовано продолжать работу по созданию условий для проведения работы по театрализованной деятельности в ДОО. Педагогам всех групп  провести дополнительную работу по оформлению   атрибутов, костюмов. Увеличить  методическую копилку. Расширить и разнообразить картотеки по данному направлению.
     Планирование воспитательно-образовательной работы с детьми по развитию творческих способностей детей в театрализованной деятельности осуществлять систематически в разнообразных формах работы: рассматривание иллюстраций, дидактические  игры, чтение художественной литературы, беседы, артикуляционная гимнастика, упражнения для голоса, загадки-описания, чистоговорки, ритмопластика, инсценировка, постановки-драматизации, ситуации-общения, индивидуальная работа, совместная и самостоятельная работа.
   Педагогам  всех групп продолжать повышать уровень профессионального мастерства по данному направлению, использовать как традиционные, так и нетрадиционные методы и приемы работы по театрализованной деятельности. Использовать театральные игры  в различных видах деятельности. Активнее информировать и привлекать родителей по данному направлению, шире использовать нетрадиционные формы работы.
Ежегодно проводить в ДОО  «Неделю театра».
 Вся деятельность педагогического коллектива освещалась на сайте ДОО. 

Интеграция узких специалистов

  В начале учебного года  при взаимодействии, специалистов  и воспитателей проведен круглый стол «Сотрудничество с семьей в вопросах оздоровления дошкольников в период адаптации». В процессе деятельности все участники проявили активность, это способствовало тому, что  это мероприятие задало положительный импульс   на дальнейшее сотрудничество, интеграцию всех участников образовательного процесса.
  Продуктивной оказалась деятельность педагога – психолога Набиулиной И.В.  по психолого-педагогическому сопровождению педагогов. Проведены: психологическая игра «Путь к успеху», тренинг «Профилактика стресса у педагогов», мастер-класс «Использование игр-драматизаций в коррекционной работе педагога-психолога», разработаны рекомендации «Организация деятельности детей в период адаптации». Все эти мероприятия оказали своевременную квалифицированную помощь воспитателям и молодым специалистам.  Активно Ирина Валериевна выступала на родительских собраниях в этом учебном  году. В группе раннего возраста «А» с темой  «Адаптация детей раннего возраста к условиям детского сада», в первой младшей группе с темой «Кризис 3-х лет», в старших группах – «Подготовка к школе» и т.д. В средних группах провела семинар-практикум «Игры, в которые играли…». Ирина Валериевна не только теоретически осветила темы, но провела несколько психологических игр с родителями, от которых они получили массу положительных впечатлений.
  В течение года проводилась работа по обновлению и  пополнению психологического кабинета: создано наглядное изображение эмоций в виде яблочного дерева, наглядное пособие счета до 10, в виде гусеницы, игры и пособия на развитие эмоциональной сферы «Собери эмоцию», «Театр масок» и  т.д. В стадии завершения зона релаксации и психического расслабления.
  Налажена деятельность учителя-логопеда Николаевой Е.А. с  воспитателями по организации коррекции речи детей в группах (консультации 1 раз в неделю). Еленой Александровной проведены консультации,    мастер-классы на тему: «Здоровьесберегающие технологии в логопедической практике», «Использование театрализованных игр в коррекционно-развивающей работе с детьми с ЗРР»,  «Развитие коммуникативных и речевых навыков у  детей, имеющих  выраженные нарушения развития». Проведенные консультации и мастер- классы  со всем педагогическим коллективом, оказали ощутимую помощь воспитателям при организации работы по развитию всех сторон речи.
   Эффективность коррекционной системы в 2017 – 2018 учебном году определяется четкой организацией коррекционно-педагогического обучения и преемственностью в работе учителя-логопеда, специалистов, воспитателей и родителей. Зачисленные на логопедические занятия, дети,  получили логопедическую помощь на 100%.    Улучшению состояния речевого развития детей  способствовал ряд мероприятий (с детьми, родителями и педагогами), организованных в ДОО. В 2017 – 2018 учебном году были намечены и проведены следующие мероприятия:

- Речевое  обследование дошкольников.

-Заполнение речевых карт на детей логопатов, оформление документации.

- Пополнение педагогического процесса дидактическим материалом.

- Создание системы занятий в соответствии с тематикой образовательного комплекса.

 Особое взаимодействие установилось между специалистами и воспитателями ДОО  при решении годовых задач, т.к. итоговые мероприятия были организованы по принципу интеграции образовательных областей. Все специалисты принимали  непосредственное участие в мероприятиях, проведенных в течение года с целью решения каждой из годовых задач.       

  Руководителем физического воспитания составлены и проведены все запланированные спортивные развлечения, начиная со вторых младших до старших групп «Кто овощи любит, тот с болезнями не дружит», «Уроки безопасности с Мальвиной и Буратино», «Мы едины – мы непобедимы», «Весёлый светофор», «Юные космонавты» и т.д., спортивные праздники «Быстрее, выше, сильнее. Зимние виды спорта», «День защитника Отечества», «Вместе с мамой (папой)», квест-игра «Разведчики», В поисках ключа здоровья» и т.д. Воспитанники старших групп принимали активное участие в соревнованиях «День здоровья», совместно с учащимися 1 классов, и команда старшей группы «Б» заняла 1 место.  В сентябре воспитанники среднего и старшего дошкольного возраста участвовали в районном легкоатлетическом кроссе «Золотая осень», в феврале в зимней спортивной олимпиаде, где заняли призовые места. Участники кружка «Грация» получили сертификаты участников очного этапа областного фестиваля- конкурса детских тематических проектов «Питание и здоровье», за проект «Веселые ступеньки».
   Именно в процессе активного сотрудничества, в практической деятельности, музыкальными руководителями создана подборка: «Любимые песни о маме», «Музыкально-ритмические игры», «Звуки природы», которые педагоги ДОО используют при организации образовательной деятельности с детьми.    В музыкальном зале создана динамичная, многофункциональная, трансформируемая предметно-развивающая среда, которая отвечает возрастным особенностям детей и их потребностям. Своевременно, креативно, красиво преображается музыкальный зал к тематическим и календарным праздникам, конкурсам. Инициаторами этого преображения,  вдохновителями  идей и непосредственными участниками являются музыкальный руководитель Долинина М.Е., воспитатель-хореограф Михель И.А., руководитель физического воспитания Щепкина А.Н.

  Воспитанники специалистов  с удовольствием и успехом выступают с музыкальными номерами,  постановками танцев на сцене Дома Культуры, принимают активное участие в праздничных концертах «День Матери», «День Победы»,  «День защиты детей», конкурсах проводимых на селе, где они демонстрируют своё мастерство в песни и  танце, радуют зрителей своей непосредственностью, задором и талантом. Многие из выпускников ДОО с успехом поступают в школы искусств. Наблюдается положительная динамика интереса родителей к совместной с детьми музыкально-исполнительской деятельности на музыкальных развлечениях, праздниках. 

  Кроме того, при взаимодействии с воспитателями постоянно оформляют и обновляют  в холлах детского сада выставки детского творчества (например,  «Морозные кружева», «К нам стучится Новый год»,  «Я карандаш с бумагой взял» и др.), содержание которых радовало креативностью и эстетикой.  Участвуют в создании развивающей среды детского сада, изготовлении дидактического материала  при   решении годовых задач,  создании декораций к мероприятиям и др.

  Эмоционально-положительная настроенность, тесное взаимодействие и интеграция всех участников образовательного процесса,     создают  условия не только  для профессионального роста всех педагогов, но и  содействуют  установлению  сотрудничества  детского сада и семьи, сотрудничества  детей и взрослых в семье (подготовка сообщений на различные актуальные темы, выступление на родительских собраниях, подготовка различных презентаций).  

Таким образом, в нашем дошкольном образовательном учреждении все участники образовательных отношений выступают как субъекты, т.е. активные равноправные участники. 

Анализ контроля

  Контроль в детском саду  осуществляется по вертикальной (контроль осуществляет администрация) и горизонтальной (взаимопроверки педагогов) системе,   с целью выявления качества работы дошкольного учреждения, в соответствии с годовым планом. Формы: оперативный, фронтальный,  тематический. При этом используются такие методы, как наблюдение и анализ, беседы, диагностика, проверка планов воспитательно-образовательной работы и другой документации. По результатам контроля в ДОО оформляются справки в установленной форме.


- Тематический контроль позволил  увидеть качество и содержание  работы  по решению годовых задач, выявить как положительные, так и отрицательные моменты.

- Фронтальный контроль позволил  получить всестороннюю информацию о содержании работы педагогов. Он позволил установить, насколько  качественно осуществляются процессы развития и воспитания детей, интеграция различных видов деятельности. 

-  Оперативный контроль позволил  выявлять уровень  выполнения  требований СанПиН 2.4.1.3049 – 13.

  Тематический контроль осуществлялся в соответствии с годовым планом работы дошкольного учреждения, его задачами, с целью осуществления эффективной воспитательно-образовательной работы в ДОО по решению годовых задач.  

  В ходе тематического контроля просмотрены во всех возрастных группах: совместная деятельность, непосредственно образовательная деятельность. Наблюдение и анализ проведения совместной деятельности воспитателя и детей  показали, что  педагоги активно используют игру, как средство развития основ здорового образа жизни,  любознательности и познавательной активности. Обучение проводится в большинстве времени через игровые ситуации, задания, задействуют территории всей группы, спальни, приемной, с использованием ИКТ, музыкального сопровождения. Педагоги работают в соответствии с современными требованиями, владеют формами и методами активного обучения, умеют работать как со всей группой, подгруппой, так и индивидуально, создают хороший психологический климат в детском коллективе во время обучения.
Фронтальный контроль позволил получить всестороннюю информацию о содержании работы педагогов (учителя-логопеда Николаевой Е.А., воспитателя Жмаевой Л.А.), установить, насколько  качественно осуществляются процессы развития и воспитания детей, интеграция различных видов деятельности и оказывается логопедическая помощь детям с речевыми нарушениями.
  Просмотр образовательной деятельности с детьми показал, что педагоги  владеют навыками мотивирования, деятельностного подхода, соблюдают здоровьесберегающие технологии (длительность занятий, физкультминутки, динамические паузы, смена зон развития).    Педагоги использует преимущественно игровые, сюжетные и интегрированные формы образовательной деятельности.  Используя словесные указания, уточнения, создают условия для речевого развития детей; строят свою деятельность на основе личностно-ориентированного взаимодействия. Умелое использование приемов и методов, способствует повышению познавательной активности детей, активизации мышления.  Все части,  и структурные компоненты образовательной деятельности   логически связаны, проникнуты единым сюжетом, который выдерживается от начала до конца деятельности.  Доброе внимательное отношение педагогов к детям, уважение их личности, помогает установить доверительные отношения, благоприятный психологический климат в группе. 
   Коррекционно – развивающая работа планируется учителем-логопедом и проводится с учетом особенностей дефекта речи ребёнка и его индивидуальных и возрастных возможностей. В работе предусматривает ориентацию на средневозрастные нормы речевого развития детей и создание таких условий, в которых ребенок сможет подняться на оптимальный для него уровень развития. 
   Просмотр совместной деятельности педагогов с детьми  показал, что педагоги обогащают субъективный опыт воспитанников, позволяя попробовать им свои силы и применить полученные знания на практике через экспериментальную, продуктивную, исследовательскую, конструктивную, трудовую, творческую деятельность, игру. При организации игр или иного вида деятельности педагоги являются либо прямым, либо косвенным участником, в зависимости от ситуации, игры и самого ребенка. 

  Таким образом, педагоги достаточно внимания уделяют вопросу  гармоничного развития ребенка,  их квалификация действительно соответствует  заявленной категории.
  Анализ оперативного контроля показал, что данный вид контроля проводился систематически, по сравнению с предыдущим годом увеличился  % высокого уровня, это говорит о том, что педагоги более ответственно стали относиться к своим обязанностям, выполнения требования СанПиН 2.4.1.3049 – 13.

 Просмотр интегрированной образовательной деятельности  по всем областям показал, что педагоги  владеют навыками интеграции областей, мотивирования, деятельностного подхода; используют такие приемы, которые активизируют мыслительную и речевую  деятельность. Следует отметить, что воспитатели обогащают субъективный опыт детей, позволяя попробовать им свои силы и применить полученные знания на практике через экспериментальную, продуктивную, исследовательскую, конструктивную, трудовую деятельность, игру. Создают условия для обогащения детей впечатлениями, расширяют и уточняют представления детей об окружающем мире. Развивают любознательность, активность, стремление к действию, идеи ребенка по реализации замысла поддерживаются и поощряются. Культура общения,  четкость, лаконичность, полнота демонстрации объяснений, заданий,   активизируют   мыслительную, самостоятельную  практическую и речевую деятельность ребенка,  формируют  линии его саморазвития. 
И как результат, дети владеют навыками общения, проявляют познавательную активность, имеют хороший багаж знаний, умеют  анализировать, делать логические выводы и умозаключения, отстаивать свою точку зрения и т.д.  У детей хорошо развиты: инициативность и самостоятельность.
  По результатам контрольной деятельности, проводимой в 2017-2018 учебном году, выяснилось, что не все педагоги (преимущественно педагоги с большим стажем и некоторые молодые специалисты) в образовательной деятельности применяют индивидуально-дифференцированный подход к детям или же не всегда используют его эффективно. Игнорируют методы работы по развитию познавательно-речевой активности детей,   затрудняются использовать метод проектов,  использовать  проблемно-поисковые ситуации. Беседы с педагогами во время анализа наблюдаемой деятельности показали, что не все воспитатели могут самостоятельно провести рефлексию, выделить недостатки.

  В целом система контроля организованная в ДОО позволила получить объективную информацию о реализации основной общеобразовательной программы учреждения. Педагогические технологии,  используемые в нашем дошкольном учреждении:

- игровые технологии; 

- личностно-ориентированное обучение и воспитание;

- проблемное обучение и воспитание;

- детское исследование как метод обучения;

- метод образовательных проектов.

Анализ достижений в воспитании, обучении, развитии, сохранении, укреплении психологического и физического здоровья детей позволил получить информацию для прогнозирования перспектив развития ДОО; выявить затруднения педагогов в осуществлении образовательной и  здоровьеразвивающей работы с воспитанниками, своевременно принять меры по устранению выявленных недостатков и совершенствованию работы учреждения. Полученные результаты будут использованы при планировании системы контроля на новый учебный год. 

 Вывод: В следующем учебном году необходимо уделить серьезное внимание 

обеспечению консультативной  методической поддержки педагогам  по вопросам использования метода проектов для   обеспечения вариативности и разнообразия,   эффективного взаимодействия и содержательного процесса образования. 

Освоение детьми базовой программы
  В течение года строго соблюдался режим дня и все санитарно-гигиенические требования к пребыванию детей в ДОО. Согласно плану проводились медицинские, психологические и педагогические обследования воспитанников, подтвердившие положительную динамику развития ребенка и группы в целом. 

С детьми систематически проводилась организованная образовательная деятельность в соответствии с основной общеобразовательной программой, реализуемой в ДОО. Поставленные задачи, достигнуты в процессе осуществления разнообразных видов деятельности: игровой, познавательно-исследовательской, коммуникативной, двигательной, трудовой, конструктивной,  изобразительной, музыкальной. Все виды деятельности  представляют основные направления развития детей: физическое, познавательное, речевое, художественно-эстетическое, социально-коммуникативное. Содержание указанных образовательных областей зависело  от возрастных и индивидуальных особенностей детей; определялось  целями и задачами Программы; реализовалось в различных видах деятельности.  Планирование образовательного процесса в ДОО основывается на комплексно – тематическом принципе; образовательный процесс ведется непрерывно,  в течение всего дня: во время организованной образовательной деятельности, в ходе режимных моментов, на прогулке: образовательная  деятельность, в учреждении, строится в соответствии с принципами: развивающего образования;  интеграции;  необходимости и достаточности (предоставлять возможность  решать поставленные цели и задачи не только на необходимом и достаточном материале, но и максимально приближаться к разумному «максимуму»);   комфортности (корректное общение педагога с детьми и детей  друг с другом, перемещение из одного игрового пространства в другое); творчества.

Выводы по данному разделу сделаны на основе психолого-педагогических диагностик,  тематического и оперативного контроля, наблюдений. 
Диагностика, динамика.

  Воспитательно-образовательная работа строилась на основе планирования. Проведенная диагностика дала возможность определить уровень овладения необходимыми навыками и умениями по образовательным областям, увидеть сильные и слабые стороны. 
Социально-коммуникативное развитие

	Уровень/

Уч. год
	2017 – 2018

	
	начало года
	конец года

	Высокий уровень
	14%
	32%

	Соответствует возрасту
	66%
	60%

	Отдельные компоненты не развиты
	19%
	8%

	Большинство компонентов недостаточно развиты
	1%
	-


Уровень социально-коммуникативного  развития (социализация, развитие общения,  нравственное воспитание) у большинства детей соответствует возрасту, повысился на 6%.  
В целом по детскому саду, есть некоторая положительная динамика в том, что  на  18 % повысился  высокий уровень развития.
В связи с  данными показателями социально-коммуникативного развития детей,  необходимо обратить внимание на эмоциональное развитие воспитанников, т.к. именно благодаря эмоциональному развитию, ребенок сможет научиться регулировать свое поведение.  Необходимо развивать у детей  интерес к общению со сверстниками, открывать новые возможности для воспитания у них  доброжелательного отношения к окружающим, эмоциональной отзывчивости, без которых невозможно правильное социальное развитие. Для того чтобы ребенок мог учитывать в своем поведении чувства и интересы других людей, он должен сначала научиться сопереживать близким людям - родителям, воспитателю, сверстникам, проявлять  чувства удивления, радости познания мира.

  Поэтому,  в следующем учебном году необходимо обратить особое внимание эмоциональному  развитию  дошкольников, так как именно эмоциональное развитие является основой развития эмоционального интеллекта и  здоровья ребенка.
Рекомендации:  

· Обогащать  и расширять активные формы общения  детей через 

коммуникативные и  речевые игры, художественную литературу, образовательные проекты.

· Продолжать делать акцент на развитие игровой активности 

воспитанников через использование новых игровых технологий; приобщение к элементарным общепринятым нормам и правилам взаимоотношений со сверстниками и взрослыми,  через включение детей в групповые дела, проекты, творческие задания, коллективные работы,  с учетом гендерных и индивидуальных особенностей детей, поощрять детскую инициативу.

· Обратить особое внимание на  формирование положительного 

отношения к различным видам труда, расширять  более полно представления о сезонных видах работ в природе и возможности участия в нем каждого ребенка. 

Познавательное развитие

	Уровень/

Уч. год
	2017 – 2018

	
	начало года
	конец года

	Высокий уровень
	18%
	34%

	Соответствует возрасту
	64%
	59%

	Отдельные компоненты не развиты
	16%
	6%

	Большинство компонентов недостаточно развиты
	2%
	1%


    Основные цели и задачи, которые осуществлялись в области «Познавательное развитие» - это развитие любознательности и  познавательной активности. Деятельностный подход, который лежит в основе образовательной деятельности в ДОО  позволил  расширить  опыт детей  через практическую и поисково-экспериментальную деятельность. Развитие познавательного интереса и познавательной активности детей  осуществлялось в рамках проектной деятельности. Одним из показателей того, что в детском  саду ведется  целенаправленная работа   по познавательному  развитию детей - детей, у которых  отдельные компоненты не развиты – на  10 % меньше, чем в начале года. 

Но анализ диагностических материалов, помог выявить и проблему. Несмотря на то, что уровень развития детей  к концу учебного года повысился, есть  дети, которые  затрудняются определять пространственные (слева -  направо; вверху - внизу; далеко – близко и др.)   и временные  (утро, день, вечер, ночь, раньше, позже) отношения между объектами и явлениями действительности (дни недели, месяцы, год); с трудом усваивают представления о  количественном  и порядковом счете, затрудняются в составлении математических рассказов на основе предметных  действий и  описании сюжетных рисунков и др. Как показывают наблюдения, именно у этих детей слабо сформированы психические процессы: внимание, мышление, память.

Рекомендации:

· Создавать условия для развития любознательности и познавательной  
активности у дошкольников через совместную проектную деятельность.
· Более широко использовать приемы, способствующие  выстраиванию 

простейших связей,   логических умозаключений.

Речевое развитие

	Уровень/

Уч. год
	2017 – 2018

	
	начало года
	конец года

	Высокий уровень
	16%
	33%

	Соответствует возрасту
	61%
	55%

	Отдельные компоненты не развиты
	21%
	11%

	Большинство компонентов недостаточно развиты
	2%
	1%


        Речевое обследование детей показало, что по сравнению с  началом года повысился  уровень на  17%. 

У большинства детей  значительно вырос уровень развития грамматической стороны речи: дети без труда используют формы словоизменения и словообразования. У детей в значительной степени расширился словарный запас, и все-таки, как показал опыт,   но пока недостаточен по способу употребления. 

Особое внимание уделяется формированию звуковой стороны речи. В детском саду работает учитель-логопед, создан  лого – пункт. Воспитатели работают в тесном взаимодействии со специалистом, проводя индивидуальную и подгрупповую коррекционную работу с детьми, нуждающимися в логопедической помощи.  Однако звуковая культура речи и по-прежнему остается в зоне повышенного внимания педагогов. 

  Таким образом, можно говорить об относительной успешности и положительной динамике результатов речевого обследования.

Рекомендации:
· Продолжать создавать условия для развития речи и речевого общения 

дошкольников средствами  игровой деятельности.

· Развивать умение использовать в речи  выразительные средства 

родного языка (образные слова и выражения, эпитеты, сравнения). Побуждать детей активно употреблять в речи сложносочиненные и сложноподчиненные предложения. Учить содержательно и выразительно пересказывать литературные тексты, обыгрывать их. 

· Совершенствовать работу над дикцией: развивать артикуляционный 
аппарат, отрабатывать правильное произношение свистящих, шипящих и сонорных звуков; совершенствовать отчетливое произношение слов и словосочетаний, интонационную выразительность речи. Правильно распределять поэтические тексты для рассказывания на  праздниках (минимум дефектных звуков).

Художественно-эстетическое развитие

	Уровень/

Уч. год
	2017 – 2018

	
	начало года
	конец года

	Высокий уровень
	16%
	31%

	Соответствует возрасту
	62%
	58%

	Отдельные компоненты не развиты
	21%
	11%

	Большинство компонентов недостаточно развиты
	1%
	-


  В течение учебного года происходит привлечение детей к литературным и культурным ценностям российской литературы и мультипликации; стимулирование интереса к чтению и развитие читательской активности, приобщение детей к музыкальному, поэтическому, изобразительному искусству (словесному, музыкальному, изобразительному, театральному и т.п.); развитию детского художественного  творчества (совершенствование умений в рисовании, лепке, аппликации, художественном труде). Воспитанники детского сада участвуют в творческих конкурсах и акциях разного уровня, становясь дипломантами и лауреатами. Тематическое планирование способствует созданию коллективных поделок, коллажей, макетов на разнообразные темы.  
    Такой подход,  формирует у детей самостоятельность, самодостаточность, уверенность в своих способностях,  и конечно, творческое начало; дети, в соответствии с возрастными возможностями,  владеют необходимыми умениями и навыками. 
Рекомендации:
· Работу по развитию творческих способностей ребенка через все виды деятельности: восприятие художественной литературы, музыки, театрализованную деятельность необходимо продолжать; 

· Осуществлять тесное сотрудничество с родителями   в раскрытии творческого потенциала ребенка.

Физическое развитие

	Уровень/

Уч. год
	2017 – 2018

	
	начало года
	конец года

	Высокий уровень
	27%
	32%

	Соответствует возрасту
	67%
	63%

	Отдельные компоненты не развиты
	6%
	5%

	Большинство компонентов недостаточно развиты
	-
	-


   Охрана и укрепление здоровья, воспитание привычки к здоровому образу жизни,  физическое  развитие дошкольников, формирование интереса к занятиям физической культурой и спортом,  являются первостепенной задачей для педагогов  ДОО,  которые организуют разностороннюю деятельность, направленную на сохранение здоровья детей, реализацию комплекса воспитательно-образовательных, оздоровительных и лечебно-профилактических мероприятий.

   Одним из важных условий, является создание развивающей двигательной среды.  В детском саду оборудован физкультурный зал. Это позволяет качественно и в системе, проводить утренние зарядки, спортивные праздники,   развлечения, соревнования, игры-эстафеты. В группах созданы спортивные уголки, которые оснащены оборудованием для спортивных и подвижных игр, для индивидуальной работы по физическому развитию детей. После сна ежедневно в каждой возрастной группе проводится гимнастика после сна, дети выполняют упражнения на разнообразных  коррекционных дорожках.   Кроме того, педагогам рекомендовано производить «перестройку», т.е. высвобождать площади для организации двигательной  активности в группах.

   Но наряду с успешным освоением программы, в младших и средних группах имеются дети, которые показали низкий уровень развития двигательных навыков. Оказалось, что самым сложным разделом для детей почти всех групп  является работа с мячом, скоростно-силовые упражнения (бег, прыжки, метание вдаль),  развитие гибкости, укрепление брюшного пресса.   
Рекомендации:

· С целью закрепления умений и навыков работы с мячом, необходимо 

включать элементы  спортивных игр: баскетбол, волейбол; во время прогулки чаще использовать подвижных игры с ловлей мяча,  футбол и др.

· Для развития скоростно-силовых навыков включать в работу с детьми:  

прыжки на скакалке, классики, подвижные игры с бегом и  прыжками.

· Для развития выносливости, упражнять, тренировать в непрерывном 

беге – беге на выносливость.
· Добиваться качественного выполнения упражнений с целью  

укрепления  мышечного корсета во время физкультурных занятий,  утренней гимнастики, гимнастики после сна, в свободной двигательной деятельности.

· Оптимизировать развивающую среду для повышения двигательной 

активности детей в течение всего времени нахождения их в ДОО, улучшить формы взаимодействия с родителями и педагогами.
Общий итог освоения ООП 

Мониторинг образовательного процесса
	Уровень/

Уч. год
	2017 – 2018

	
	начало года
	конец года

	Высокий уровень
	18 %
	32%

	Соответствует возрасту
	64%
	59%

	Отдельные компоненты не развиты
	17%
	9%

	Большинство компонентов недостаточно развиты
	1%
	-


Мониторинг детского развития
	Уровень/

Уч. год
	2017 – 2018

	
	начало года
	конец года

	Высокий уровень
	16%
	32%

	Соответствует возрасту
	67%
	60%

	Отдельные компоненты не развиты
	16%
	8%

	Большинство компонентов недостаточно развиты
	1%
	-


   Результаты сводных данных показывают, что  по всем критериям показатели к концу года улучшились.  Безусловно, в ДОО велась качественная,   содержательная работа по реализации Программы,  в формах, специфических для детей каждой возрастной группы; прежде всего в форме игры, познавательной и исследовательской деятельности, в форме творческой активности, обеспечивающих гармоничное развитие ребенка.
 
Мониторинг освоения детьми ООП дошкольного образования 

показывает, что программа освоена на достаточном уровне, что подтверждает планомерную, творческую  и целенаправленную работу всего педагогического коллектива.  Анализ мониторинга освоения воспитанниками ОП ДОО по образовательным областям показал, что  педагогам необходимо уделить особое внимание на речевое и художественно-эстетическое развитие воспитанников.
 Активная жизненная позиция и умелая организация детской деятельности,  способствуют тому, что  воспитанники  детского сада с удовольствием принимают участие в различных конкурсах,  спортивных соревнованиях внутри детского сада, в сельских, региональных и Всероссийских мероприятиях. Педагоги ДОО неоднократно награждены Благодарственными письмами, Грамотами, Дипломами за участие и  подготовку победителей. 
1. Муниципальный конкурс «Методическая шкатулка воспитателя» Пеплер И.А. – 1 место, Захарова Н.Г. – 1 место, Попова Л.В. - 1 место,  Чукомина Н.В. – 1 место, Николаева Е.А. – 2 место, Медведева Л.Н. – 3 место;

2. Региональный педагогический фестиваль: «Я воспитатель!»

    Трифонова Т.И. – участие;

3. Международный педагогический  конкурс «Кладовая талантов» Михель И.А. - участие;

4. Районный конкурс творческих работ «Краски осени» 

     Захарова Маша- 2 место;

5. Районная спартакиада «Осенний кросс»: Иванов Алексей, Шестаков Илья – 1 место; Любинкина Полина, Муравенкова Марина – 1 место; Хорошев Иван, Мигура Вадим – 3 место;

6. Районный литературный конкурс «Читалкин в Увате» - Нестерова Варя, Телегин Егор, Боровских Эллина, Радченко Даша – победители;

7. Районный творческий конкурс «Картина из мусорной корзины»- 22 участника;

8. Районный конкурс детских рисунков «Букет для мамы» -10 участников;

9. Международная развивающая викторина «Что, где, когда» 

     Белик Софья - участие;

10. Международный конкурс декоративно-прикладного творчества «Осенняя мастерская» Мурдасов Владислав, Николаева Ксения – участие;

11. Международный творческий конкурс «Моя мама лучше всех» Шишигина Ксения, Коркина Лилия, Чукомин Матвей, Мирюгина Анастасия, Муродов Мансур – участие;

12. Международный литературный конкурс для детей «Золотое пёрышко» - Каленик Денис, Мурдасов Владислав, Алексеенко Николай, Швалёв Андрей – участие.

13.Районный конкурс профессионального мастерства «Педагог года»    

     номинация «Воспитатель года» Михель И.А.. – 1 место;

14.Областной конкурс профессионального мастерства «Педагог-2018»

     номинация «Воспитатель года» Михель И.А.. –участник суперфинала;

15.Международный педагогический конкурс «Кладовая талантов»     

     номинация «Лучшая педагогическая разработка»

     Кожевникова О.А.– диплом 3 степени;

16.Всероссийский конкурс «Шкатулка талантов» номинация «Зимний 

      вернисаж» Ковалёва С.П. – 1 место;

17.Всероссийский конкурс «Радуга талантов» номинация «Лучшая   

    методическая разработка» Михель И.А. – диплом 1 степени.

18. Всероссийский конкурс «Радуга талантов» номинация «Лучший проект воспитателя» Медведева Л.Н. – диплом 1 степени.

19. Всероссийский конкурс «Воспитателю ру» Захарова И.Г. – диплом 1 степени.

20. Районный литературный конкурс детского творчества «Раз морозною зимой…» номинация «Сказки о новом годе, рождестве и зиме» Колодешникова Полина, Кобелева Софья – 3 место; номинация «Стихи о новом годе, рождестве и зиме» Захарова Мария – 2 место, Чукомин Матвей – 3 место;

21. Районный фестиваль – конкурс детских проектов «Питание и здоровье» дети ср. гр. «Б» - 1 место; дети ср. гр. «а» - 2 место; Медведева Ксения – 3 место;  

22. Международный педагогический конкурс «Кладовая талантов» номинация «Волшебные игрушки» Смурова Анна– диплом 3 степени;

23. Районный Креатив-фестиваль  «Надежда»: дети ср. гр. «А» - 1 место; Мокринский Ярослав – 3 место;  

24. VIII всероссийский фестиваль семейного детского творчества «Жароптицево перо» Колодешникова Полина -3 место; Швалев Андрей, Мирюгина Настя, Хорошев Ваня –участие.

Вывод: 

- Продолжать реализовывать основную общеобразовательную 
программу согласно ФГОС ДО; 
- Ввести в план образовательной деятельности на 2018 – 2019 учебный 
год дополнительные мероприятия по улучшению здоровья детей и оптимизации двигательной активности ребенка в ДОО. Усилить контроль за преобразованием развивающей среды в группах.
Основная деятельность ребенка – дошкольника – игра, она мобилизует его умственные возможности, развивает организаторские способности, прививает навыки самодисциплины, доставляет радость от совместных действий, и именно  в игровой деятельности происходит развитие    ребенка, поэтому необходимо  средствами игровой деятельности создавать условия для: развития речи и речевого общения дошкольников,   познавательной 

активности, познавательного интереса, неординарного  мышления, реализации  творческой деятельности.
Уровень готовности выпускников к обучению в школе

  По итогам  диагностики готовности детей старшего дошкольного  возраста к процессу обучения в школе/ по диагностическим материалам  оценки и учета индивидуальных особенностей развития детей 5-7 лет под редакцией М.М.Безруких/ на начало  и конец года было обследовано 82 ребенка из 84.

  2 воспитанника  не проходили диагностику.
	Уровень/

Год 
	        Высокий
	        Средний
	             Низкий

	
	Начало года
	Конец года
	Начало года
	Конец года
	Начало года
	Конец года

	2017-2018
	13%
	34%
	83%
	63%
	4%
	3%


  На конец учебного года уровень детей с высоким уровнем готовности к школе  увеличился на 21%. В целом по результатам мониторинга  дети старших групп готовы к обучению в школе. 

 В результате  анализа  полученных  показателей  можно  сделать вывод о различном уровне индивидуального развития детей,  уровне готовности к обучению в школе.  В  соответствии  с этим, дети,  поступающие в первый класс, разделены  на три группы:
   I группа.  Дети с высоким уровнем сформированности школьно-значимых функций, (28 детей - 34%). Ребята из этой группы обладают хорошо развитой речью,   высоким уровнем внимания,  имеют хорошую память и умеют успешно выделять существенные признаки  предметов  и  явлений. 
II группа. Дети со средним уровнем сформированности школьно-значимых функций,  таких детей большинство (52 ребенка - 63%). Способности  ребят этой группы примерно одинаковы,  соответствуют по всем показателям средненормативным для данного возраста.
III группа.  Дети с низким уровнем сформированности школьно-значимых функций (2 ребенка – 3%). Ребята имеют низкий или ниже среднего уровень мышления,  памяти, общей осведомленности, внимания, самостоятельности, обладают недостаточно хорошо развитой моторикой. 
   Вывод:  Показатели мониторинга готовности к школьному обучению свидетельствуют о достаточно среднем уровне подготовленности выпускников ДОО к обучению в школе. Качество подготовки обеспечивает равные стартовые возможности для всех воспитанников, что является непосредственной заслугой всего педагогического коллектива ДОО. 

               Адаптация воспитанников к условиям детского сада
   В 2017-2018 учебном году вновь сформировано  2 группы младшего возраста. Таким образом, адаптацию проходили 57 детей  (15 %) детей от общего количества (374 ребенка).
В адаптационный период к условиям детского сада в группах во всех группах велась работа педагога - психолога по следующим направлениям:

              - индивидуальные консультации педагогов по адаптации к условиям ДОУ (трудности адаптации, признаки успешной адаптации);
              - родительское собрание «Адаптация детей раннего возраста к условиям детского сада» для родителей групп раннего возраста;

- посещение групп с целью наблюдения за детьми в ходе режимных моментов;

- проведение игр и упражнений в группах, направленных на эмоциональную разрядку, знакомство детей друг с другом, сплочение группы;

- информационно-методическая поддержка воспитателям и родителям в виде памяток и рекомендаций.

Итоги адаптации

	Степень адаптации
	Всего детей

	Легкая 


	27- 47%

	Средняя


	25- 44%

	Тяжелая


	5- 9 %



Таким образом:
 У 27 детей адаптация прошла в лёгкой форме, т.е. эти дети почти не болели, адекватно вели себя в коллективе, поведение их нормализовалось в течение 2-3 недель.

  У 25 детей фаза адаптационного периода прошла  в средней степени тяжести. Они переболели по 1-2 раза, у них наблюдались признаки психического стресса: у одних - беспокойство и страх, у других - упрямство и негативизм, у третьих - плаксивость и капризность, но по истечению месяца поведение у них нормализовалось и самочувствие улучшилось.

У 5 детей – неполная адаптация.

Таким образом, благодаря совместным скоординированным усилиям педагогического коллектива и родителей адаптация детей прошла относительно благополучно.

Рекомендации педагогам:

- продолжить работу по созданию условий для успешной адаптации детей к детскому саду;

- обратить внимание на неадаптированных детей с целью оказания им помощи по адаптации.
Взаимодействие с семьей

   Взаимодействие с родителями по вопросам сохранения и укрепления здоровья детей, развитие ценностей здорового образа жизни; развития   познавательной активности через формирование математических представлений у дошкольников средствами современных образовательных технологий, развития творческих, коммуникативных и речевых способностей через театрально-игровую деятельность во всех возрастных группах проводится активно.  Все мероприятия проведены согласно годового плана.

   Родители принимали активное участие в оснащении  развивающей 

среды групп. Появилось много  интересного оборудования, многое сделано руками родителей. Проведены родительские собрания, оформлены фото и информационные стенды, где освещена  информация о роли семьи в формировании математических представлений у детей, ценностей здорового образа жизни; развитии  познавательной активности и познавательного интереса у дошкольников.

На протяжении всего учебного года работа с семьей строилась в соответствии с «Планом организации взаимодействия учреждения с родителями воспитанников». Очень эффективными, на наш взгляд были новые формы работы с семьей: 

- Групповые собрания, проведенные в форме  «педагогических гостиных», «мастер-класса», «родительского всеобуча»  (в соответствии с годовыми задачами): «Как воспитать ребенка здоровым», «Один день в детском саду. Проблемы и их решение», «Развитие речи детей 3-4 лет», «Играем – развиваем», «6 шагов красивой осанки», «Подготовка детей к школе», «Путешествие в страну игр».   Педагоги  высоко ценят значение совместной деятельности с родителями, используя для этого разнообразные и интересные формы взаимодействия, различные интересные интерактивные формы: тесты, деловые игры, анкеты, памятки, рекомендации, обсуждение проблемных ситуаций,  видео и презентации на мультимедиа деятельности ребенка в детском саду, обмен опытом «семейного воспитания».

- Очень интересны выставки «Семейного творчества» и фотовыставки.
- Литературно-музыкальная композиция «Расскажи детям о войне».

- Результативны акции «Посади семечко», «Подари книгу» - пополнили группы комнатными растениями и рассадой для огорода, книжный уголок – интересными, новыми книгами.
- Спортивные праздники «Вместе с мамой, вместе с папой», «Аты-баты, мы солдаты» и др.
- «Дни открытых дверей». Считаем эту форму взаимодействия с семьей 

наиболее ценной. У родителей появляется возможность увидеть все виды занятий, кроме того,  такая форма работы с семьей позволяет: наглядно продемонстрировать   формы и методы работы с детьми;  увидеть  родителям успехи, удачи и недоработки в развитии их детей, причем выводы об этом родители делают самостоятельно, наблюдая за своим ребенком; организовать экспресс – консультацию со специалистами и  воспитателями сразу после занятия, т.е. дать родителям информацию психолого- педагогического    содержания, повысить их педагогическую компетентность;  и, наконец, появляется еще одна возможность  повысить авторитет   педагога  в        глазах   родителей.

Родители   с удовольствием принимают участие во всех мероприятиях детского сада,  спортивных соревнованиях  и Днях здоровья. 

  Хочется отметить, что в  ДОО ведется квалифицированная работа по получению методической, психолого-педагогической, диагностической и консультативной помощи родителям. 
  Но,  несмотря на столь положительную картину оценки взаимодействия с семьей, в течение следующего учебного года необходимо провести  с некоторыми педагогами (напомнить им) индивидуальное и групповое консультирование  по методологии взаимодействия и формам активизации родителей во время встреч (на родительских собраниях, педагогических гостиных и др.).

 Рекомендации:

- Установить особо доверительные отношения с семьями, в которых есть 

трудности, выявить проблемы с целью осуществления методической и другой помощи, поддержки.

- С целью повышения педагогической культуры родителей, внедрить 

более разнообразные формы взаимодействия с семьей: «Родительская конференция», «Вечера вопросов и ответов», «Дни добрых дел» и др. 

    Взаимодействие с социальными институтами
Детский сад сотрудничает:

- с Уватской СОШ, составлен план  совместной деятельности по обеспечению преемственности. Все мероприятия плана выполнены в полном объеме.  Методическая работа осуществлялась через проведение «круглых столов», методических встреч для педагогов школы и детского сада,  где обсуждались итоги  взаимопосещений, проблемы по внедрению ФГОС ДО в образовательный процесс, вопросы адаптации к школе и другое. Учителя посетили организованную образовательную деятельность по ФЭМП  и по развитию речи, дав высокую оценку качеству проводимых занятий, ЗУН будущих первоклассников. Большинство воспитанников детского сада  не испытывают затруднений по усвоению школьной программы, дисциплинированы, коммуникабельны, организованны, социально адаптированы. 
-  с  музеем «Легенды седого Иртыша», воспитанники регулярно посещают экскурсии,  разнообразные выставки, мероприятия подготовленные специалистами музея; 

- с Домом Культуры –  дети активно участвуют  в концертных программах, конкурсах; 

- с Библиотекой -  проводятся экскурсии в библиотеку, посещают воспитанники книжные выставки, запланированные организованные мероприятия, участвуют в конкурсах. 

- С Детской школой искусств – посещают  концерты, выставки детских работ, экскурсии. Наши выпускники  и воспитанники ДОО демонстрируют приобретенные умения на организованных совместных концертах; 
- с Авиабазой, с Пожарной охраной Уватского района «23 ОФПС»-посещают экскурсии, дети наблюдают за тренировками;  

- Детский сад сотрудничает с ГБУЗ ТО «Областная больница № 20».  Плановые мероприятия (вакцинация, осмотры и др.) проводятся в соответствии с планами медицинских работников и поликлиники.

    В наступающем новом учебном году планируем дальнейшее сотрудничество с данными социальными институтами.

Анализ состояния работы по оказанию дополнительных образовательных услуг за 2017 – 2018 учебный год
        В данном учебном году,  были оказаны  13  дополнительных услуг для  разновозрастного контингента детей, которые различались разнообразными направлениями, видами и формами. Данная образовательная деятельность является дополнительным резервом для реализации годовых задач  по развитию игровой активности, удовлетворением социального запроса родительской общественности:
- физкультурно-оздоровительное направление
   по программам «Грация»(степ-аэробика),  Кислородный коктейль; 

 -интеллектуально- развивающее – «Грамотей-ка»; 
 -коррекционное -  логопедический кружок «Речевичок», развивающий   

  кружок «Лесенка успеха»;
- художественно-эстетическое –  театральные студии «Теремок» и «Там на   

  неведомых дорожках», «Бусинка» (бисероплетение),   мультстудия «Чебурашка», кружок конструирования из бумаги «Волшебный квиллинг», «Театр танца», «Топнем-хлопнем»; 

-социально-личностные – «С днём рождения!», организация детского  

  праздника.

 Программы дополнительного образования соответствуют требованиям. Дополнительными образовательными платными услугами были охвачены 161 воспитанник Учреждения.
  По результатам контроля над качеством оказания услуг дополнительного образования отмечено, что большинство услуг оказываются на должном уровне. Результатом деятельности каждой студии, секции, кружка  являются  открытые занятия, конкурсы, спектакли, выставки, соревнования, где родители могут оценить качество предоставляемой услуги. Наиболее востребованными стали услуги по программам: кислородный коктейль, «Речевичок», «Грамотей-ка», мультстудия «Чебурашка». Занятия  по  дополнительному  образованию  позволили  качественно  улучшить  проведение  утренников, праздников, развлечений  для  детей  и  родителей.  Дети, занимающиеся по программам: «Теремок», «Грация», «Театр танца»,  «Там на неведомых дорожках», «Лесенка успеха» выступают на открытых мероприятиях детского сада и села  Уват, участвуют в конкурсах на различных уровнях. Наши воспитанники принимают участие в различных мероприятиях, соревнованиях, конкурсах, где демонстрируют свои знания и умения, приобретенные  на занятиях по дополнительному образованию. Посещение детьми дополнительных образовательных услуг  позволяет добиться ранней позитивной социализации и высокого уровня подготовки детей  к школе.
Основные выводы и выход на цели и задачи работы ДОО в новом учебном году.
На основании полученных результатов сделаны следующие выводы:
- поставленные задачи в ДОО были полностью реализованы;

- работа по освоению программы проведена на качественном 

 образовательном уровне.

Реализации поставленных задач способствовало: 

-  организация для воспитанников интересной  содержательной деятельности   

   в течение дня;

- внедрение интеграционных процессов в образовательную деятельность    

   ДОО;

- педагогически грамотная организация ключевых творческих дел;

- повышение профессионализма педагогов, их мастерства и творческих 

возможностей через систему самообразования, повышения квалификации, обобщения и распространения передового педагогического опыта, участия их в методических мероприятиях различного уровня;

- четкая организация деятельности всего коллектива;

-   оснащение образовательного процесса необходимыми пособиями и 

игровым материалом;

-  обеспечение соблюдения санитарных норм и правил;

- активное взаимодействие важных для ребенка социальных 

институтов: детского сада и семьи, вовлечение родителей в сферу деятельности педагогического коллектива по развитию и воспитанию дошкольников.
Перспективы на новый учебный год

Несмотря на все положительные изменения, происходящие в ДОО в следующем учебном году необходимо продолжить работу по приоритетным направлениям. 
Цель: Повысить качество образования и воспитания в ДОО через внедрение современных педагогических технологий, способствующих самореализации ребёнка в разных видах деятельности.
        Через решение следующих задач: 
               1. Продолжить целенаправленную работу по личностно-   

                  ориентированному подходу в системе формирования физического,    

                  психического и эмоционального здоровья детей;
          2. Оптимизация  интеллектуально-математического развития   

              дошкольников средствами инновационных технологий в процессе     

              разнообразной  детской  деятельности;
           3.Осуществление художественно-эстетического воспитания детей,     

              развитие их творческих способностей через интеграцию      

             образовательных областей.
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