Образовательная деятельность

  

Обучение и воспитание в Учреждении ведется на русском языке. 

  

Целостность педагогического процесса в ДОО обеспечивается реализацией основной общеобразовательной программы. Основная общеобразовательная программа дошкольного образовательного учреждения направлена на обеспечение полноценного физического, интеллектуального, личностного развития ребенка, выявление и развитие его способностей. Программа имеет модульную структуру, представляет собой целостную систему воспитательно-образовательного процесса. При организации образовательного процесса в нашем учреждении учтены принципы интеграции образовательных областей (физическая культура, здоровье, безопасность, социализация, труд, познание, коммуникация, чтение художественной литературы, художественное творчество, музыка) в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников. В основу организации образовательного процесса определен комплексно-тематический принцип с ведущей игровой деятельностью, а решение программных задач осуществляется в разных формах совместной деятельности взрослых и детей, а также в самостоятельной деятельности детей.  

 В детском саду в течение года ведется коррекционная работа логопеда. Работа логопеда направлена на оказание необходимой коррекционной помощи детям в возрасте от 5 лет до 7 лет с фонетическим, фонематическим и фонетико-фонематическим нарушениями речи: 

· формирование и развитие фонематического слуха у детей с нарушениями речи;

· коррекция нарушений звуковосприятия и звукопроизношения (подготовительные  упражнения к постановке звуков, постановка звука, автоматизация поставленного звука в слогах, словах, во фразах, дифференциации звуков)

· своевременное предупреждение и преодоление трудностей речевого развития;

· привитие детям навыков коммуникативного общения;

· решение задач социального и речевого развития;

· организация работы педагогов ДОО по формированию речевого развития детей.

Педагогами детского сада создаются благоприятные условия для развития познавательной активности, самостоятельности, творчества каждого ребенка, успешной адаптации при переходе из детского сада в школу. Воспитатели находят новые формы, методы воспитания и обучения, направленные на формирование основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, тем самым, готовя ребенка к жизни в современном обществе, заботясь об его эмоциональном благополучии.  Для воспитанников детского сада в течении учебного года проведятся праздники и развлечения как календарные, так и по плану музыкальных руководителей, при помощи и поддержке воспитателей и узких специалистов.

  

Для детей раннего  и младшего  возраста от 1,5 до 3-х лет планируют не более 10 занятий в неделю, продолжительностью не более 8-10 минут. Допускается проводить одно занятие в первую и одно занятие во вторую половину дня. В теплое время года максимальное число занятий проводят на участке во время прогулки. 

  

Для детей дошкольного возраста (3-7 лет) максимально допустимый объем недельной образовательной нагрузки, включая занятия по дополнительному образованию, составляет: в младшей группе (дети четвертого года жизни) - 11 занятий, в средней группе (дети пятого года жизни) - 12 занятий, в старшей группе (дети шестого года жизни) - 15 занятий,  в подготовительной (дети седьмого года жизни)  -  17 занятий. 

  

Максимально допустимое количество занятий в первой половине дня в младшей и средней группах не должно превышать двух занятий, а в старшей и подготовительной группах – трех. 

  

Продолжительность занятий для детей 4-го года жизни - не более 15 минут, для детей 5-го года жизни – не более 20 минут,  для детей 6-го года жизни – не более 25 минут, а для детей 7-го года жизни - не более 30 минут. 

  

В середине занятий статического характера  проводится физкультминутка. 

  

 Перерывы между занятиями составляют  не менее 10 минут. 
