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«Утро начинается, начинается!», всем известная песенка из мультфильма, а как прекрасно вписывается в моё настроение, бегу на работу и напеваю! А почему нет? Сейчас я встречусь со своими детьми, которые уже спешат в  детский сад. Кто-то вприпрыжку бежит следом за мамой и папой, бабушкой и дедушкой, кто-то улыбается, крепко прижимая к груди любимую игрушку, а кто-то хнычет, не хочет отпускать мамину руку. Каждое утро я с радостью спешу к своим воспитанникам. С нетерпением жду их прихода. Ведь каждому нужно со мной поделиться, показать, какой они красивый рисунок нарисовали с мамой и папой, куда ходили на выходные дни, и что там видели. А мне в свою очередь нужно сделать так, чтобы их день прошел насыщенным, интересным, познавательным. С ними мы учимся правильно держать карандаш, кисточку, разучиваем песни и стихотворения, экспериментируем, читаем, разыгрываем сказки.
В детстве меня увлекали три игры: «Больница», «Школа», «Ателье», я лечила, учила и шила наряды куклам из лоскутков. И вот,  по окончании школы, я  с огромным желанием поступаю в Тобольский педагогический колледж на учителя начальных классов. Но судьба повела меня иным путем. Рождение дочери стало важным событием, и обучение было прервано. 
Меня всегда интересовал и волновал мир ребенка, как и что он думает, о чем переживает, как он растет и взрослеет, как из малыша, который только начинает познавать мир, формируется личность. 
Поэтому я устроилась  на работу в детский сад помощником воспитателя. Время летело незаметно. И в один прекрасный день заведующая  спросила,  хочу ли я стать воспитателем. Как вчера помню, меня встретили вопросом: "Ты точно готова? Ты уверенна? Ты хорошо подумала?" На что я ответила: "Уверенна! Но мне очень многому нужно будет научиться".  
Вот таким уверенным шагом, испытывая безграничную любовь к детям, я вошла в насыщенную жизнь детского сада. Решив попробовать себя воспитателем в детском саду и, в первый же день выходя с работы, почувствовала, что, наконец-то, уходя, я хочу сюда вернуться. Теперь я на своём месте! Есть желание трудиться, совершенствоваться!
Вновь начинаю  обучение педагогическому делу уже в Тюменском педагогическом  колледже на дошкольном отделении. Как я была счастлива.  Я нашла свое профессиональное счастье в педагогической деятельности.
Мне интересен каждый ребенок. Люблю по утрам наблюдать, как входят один за другим в группу мои воспитанники, ловить приветливый взгляд детей и родителей. Когда вижу глаза своих детей, эти доверчивые детские улыбки, забываю обо всех своих невзгодах. «Работа - лучший способ наслаждаться жизнью!» - это утверждение И. Канта, которое полностью соответствует моим убеждениям.
 Рядом со мной дети, и все они такие разные, со своим характером, эмоциями. Кем стану для них, что могу им дать? Прежде всего – любовь! Дети доверяют мне, и я не имею права не оправдать их надежд. Всегда стараюсь быть в расположении детей, играю с ними, учу их, как мудрый учитель, воспитываю, как добрый друг, люблю их, как вторая мама. И считаю профессию воспитателя лучшей для женщины.
Дети вносят в нашу жизнь счастье. Я не только педагог, я – мама. Чем старше я становлюсь, тем острее понимаю, как мне повезло, какое богатство есть у нас с мужем. Семья не просто ячейка общества, а миссия, а многодетная семья – это её полнота. Именно здесь человек формирует себя, потому что здесь много детей, много разных личностей, как в большом обществе.  Сначала в нашей семье было только двое детей Оля и Маруся. Дети росли, взрослели. А нам хотелось   вновь ощутить  хлопоты, радость, возможность снова прочувствовать все ласковые объятия, прочитать все добрые сказки, спеть все самые теплые колыбельные, видеть улыбку, слышать смех, первое «агу», первый шаг, первое слово. И в нашей семье рождается третий ребенок - Вероника. Дети радуют  своими успехами, любят нас и друг друга. 
Существует много профессий: кто-то репортер, кто-то менеджер, кто-то врач. А я гордо заявляю, я – педагог. Себя считаю счастливым человеком, потому что с радостью и любовью свои знания, опыт, сердце отдаю детям! Я люблю свой труд, мою с ребятами жизнь. Поэтому, если бы мне предложили начать свою трудовую деятельность сначала, то однозначно я выбрала бы профессию воспитателя. 
Своё эссе хочу закончить словами великого педагога В. Сухомлинского, эти слова как нельзя лучше отражают суть профессии педагога: «Я понял: чтобы стать настоящим воспитателем детей, надо отдать им свое сердце».
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