Анализ воспитательно - образовательной деятельности
«Детский сад Березка» с. Уват -

филиал МАУ ДО «Детский сад Солнышко» п. Туртас

Уватского муниципального района
за 2019- 2020 учебный год.
  Учреждение осуществляет образовательную деятельность в соответствии с  «Основной образовательной программой дошкольного образования «Детского сада Березка с. Уват». Содержание образовательной  деятельности соответствует требованиям ООП ДОО и ФГОС дошкольного образования. 
По основной образовательной программе дошкольного образования обучалось 368 воспитанников из 13 групп: 7 – младшего возраста, 6– дошкольного возраста.

Из них:

II группы раннего возраста  от 1 года 6 месяцев до 2-х лет – 59 детей;

I младшие группы в возрасте от 2-х до 3-х лет -  63 ребенка;

II младшие группы в возрасте от 3-х до 4-х лет  -  81 ребенок;

Средние группы в возрасте от 4-х до 5 лет -  82 ребенка;

Старшие группы от 5-ти до 6-ти лет -  83 ребенка.
Группы скомплектованы по возрастному принципу. Каждая группа имеет свое название и визитную карточку.  
Образовательная деятельность по образовательным программам дошкольного образования в Учреждении осуществлялась в группах общеразвивающей и компенсирующей направленности.  
В учреждении реализуются  также программы: 

•
Адаптированная образовательная программа дошкольного образования для детей с задержкой психического развития - обучался 1 воспитанник.

•
Адаптированная образовательная программа дошкольного образования для детей с нарушениями речи - обучался 1 воспитанник.

•
Адаптированная образовательная программа дошкольного образовательного учреждения для детей с задержкой психического и речевого развития - 3 воспитанника. 

•
Адаптированная образовательная программа дошкольного образовательного учреждения для детей с задержкой психического развития и тяжёлыми нарушениями речи- 2 воспитанника

Педагогами ДОО используются в работе парциальные программы, современные технологии и методики дошкольного образования. При выборе методик обучения предпочтение отдается развивающим методикам, способствующим формированию познавательной, социальной сфер развития.

Воспитательно-образовательная работа в ДОО осуществляется в соответствии с основной образовательной программой дошкольного образовательного учреждения и годовым планом. 

    В 2019 - 2020 году учреждение было нацелено на Создание благоприятных условий для совершенствования и повышения качества образовательного процесса в условиях реализации ФГОС ДО.

Были поставлены следующие задачи: 

           1.Усилить работу по развитию интереса к физической культуре,   

              формировать здоровый и безопасный образ жизни детей через   

               активное взаимодействие  педагогов и родителей;

           2. Совершенствовать работу по формированию речевой    

               компетентности дошкольников, используя инновационные методы и    

               приёмы обучения.

 При организации образовательного процесса в учреждении были учтены принципы интеграции образовательных областей (социально-коммуникативной, познавательной, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие) в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников. В основе организации образовательного процесса - комплексно-тематический принцип с ведущей игровой деятельностью. Решение программных задач осуществлялось в разных формах совместной деятельности взрослых и детей, а также в самостоятельной деятельности детей. Педагогами ДОО создавались благоприятные условия для развития познавательной активности, самостоятельности, творчества каждого ребенка, успешной адаптации при переходе из детского сада в школу.                                                                                  

Педагоги находили новые формы, методы воспитания и обучения, направленные на формирование основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, тем самым, готовя ребенка к жизни в современном обществе, заботясь об его эмоциональном благополучии.
  Повышение качества дошкольного образования находится в прямой зависимости от профессионального уровня педагогических кадров. Администрация  ДОО создает  все условия для профессионального роста и компетентности педагогов, реализуя принципы: плавности, последовательности, доступности, наглядности, принцип творческой активности в поиске новых форм, методов и средств повышения педагогического мастерства. 
В детском саду созданы все условия, для того, чтобы  все педагоги постоянно были заинтересованы в повышении своего профессионального уровня: посещали курсы повышения квалификации, тематические семинары, активно участвовали  в проведении методических объединений, показывали открытые занятия, участвовали в очных и заочных конкурсах разного уровня, посещали  Интернет – сайты,  участвовали в онлайн конкурсах.  Руководителями двух РМО являются педагоги нашего учреждения: Кожевникова О.А.– руководитель РМО по социально-коммуникативному развитию; Щепкина А.Н. – руководитель проблемной группы по физкультурно-оздоровительной работе. С целью осуществления информационной открытости дошкольной организации, освещения деятельности ДОО  в интернет - пространстве, педагоги в течение года имели возможность разместить новости, консультации, статьи  на сайте учреждения. 
Педагоги учатся строить свою работу грамотно, эффективно и качественно.
Методическая служба ДОО постоянно информирует педагогический коллектив: 
· о новых программах и технологиях;
·  стимулирует педагогов к изучению личности каждого ребенка, к применению на практике эффективных методов и приемов работы, способствующих индивидуальному развитию детей; 
· создаёт условия для раскрытия творческого потенциала каждого педагога; 
· проводит методические мероприятия в учреждении с учетом запросов педагогов;
· подбирает учебно-методические пособия, разработки, игровые ситуации и задания для оснащения воспитательно-образовательного процесса в группах; 
· анализирует работу всех педагогов, уровень развития детей в каждой возрастной группе;
· осуществляет воспитательно-образовательную работу по всем направлениям деятельности учреждения. 

 В текущем учебном году педагоги показывали открытые мероприятия, в процессе которых применялись инновационные методы и приемы обучения и воспитания, которые соответствуют ФГОС ДО. 
Продолжалась работа по решению образовательных потребностей педагогов через традиционные формы работы: семинары-практикумы, консультации, педсоветы. Активизации деятельности педагогического коллектива способствовало использование и сочетание современных методов и форм методической работы.

Особое место занимали мастер — классы, круглые столы,  консультации - практикумы, деловые игры. В течение года реализованы конкурсы и проекты, в которых особое внимание уделялось совместному детско — родительскому творчеству («Питание и здоровье», смотр-конкурс на лучшую речевую зону,  смотр-конкурс «Сказочный сюжет в зимних сказках»,  дистанционный пасхальный фестиваль «Сувенир к празднику Пасхи» и др.)

Проведённые мероприятия,  согласно годовому плану помогли педагогам актуализировать свои знания по ФГОС ДО, проанализировать опыт работы по теме самообразования, привести его в определенную систему.

За отчетный период с сентября по май проведено 4 заседания педагогического совета. На заседаниях рассматривались и обсуждались:

планы воспитательно-образовательной и методической работы ДОО, планы развития и укрепления учебной и материально - технической базы; мероприятия по реализации федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования, в том числе программного, методического обеспечения образовательного процесса; состояние и итоги воспитательной работы ДОО, заслушивание отчетов работы педагогов; состояние и итоги методической работы, совершенствования педагогических и информационных технологий, методов и средств обучения и воспитания; иные вопросы.

   На заседаниях педагогических советов педагоги имели возможность ознакомиться с опытом работы коллег. Интерес вызвал опыт работы педагогов по интеграции физической культуры в различных видах деятельности в ДОО Щепкиной А.Н., организация и проведение Дня здоровья в группах детского сада Трифоновой Т.И., Кожевниковой О.А., Коморко В.П., опыт работы по развитию художественно-творческих способностей детей с помощью дизайна - Шилоносовой О.А. 
 Наряду с этим велась работа в «Школе молодого педагога», в «Школе младшего воспитателя». 
 «Школу молодого педагога» посещали 2 педагога со стажем работы менее 3 года.

Занятия «Школы молодого педагога» проводились 1 раз в месяц в разных формах: консультационный пункт «Педагогическая гостиная», проблемные семинары, мастер-класса, практикумы, открытые занятия. Успехом пользуются педагогическая гостиная, мастер-класс в рамках которых обсуждаются спорные вопросы педагогической теории и практики. Каждый воспитатель высказывает свое мнение и отстаивает его. Активно используются открытые занятия с последующим обсуждением увиденного, семинары-практикумы, где теоретический материал подкрепляется примером из практики, показом отдельных приемов и способов работы. Начинающий воспитатель мог использовать полученные знания при создании конспекта НОД, досугового мероприятия, при организации работы с родителями. В рамках занятий «Школы молодого педагога» рассматривались традиционные вопросы:

- Организация физкультурно-оздоровительной работы: проведение прогулок, подвижных игр;
- Планирование воспитательно-образовательного процесса. Ознакомление с разными вариантами оформления плана воспитательно-образовательной работы;
- Организация предметно-развивающей среды в группе;
- Документы, регламентирующие деятельность ДОО и др.
  Как показал анализ работы и отзывы молодых воспитателей, а так же наставников.  «Школа молодого педагога» дает свои положительные результаты:

- разработаны различные анкеты и тесты для молодых педагогов;

- разработаны методические рекомендации:

  по ведению групповой документации,

  планированию деятельности,

  оборудованию игровых уголков,

  по составлению конспектов НОД,
  по информационному материалу в уголках для родителей, и т. д.

 В следующем году круг рассматриваемых проблем будет расширен.

Роль «Школы молодого педагога» значительна, ибо речь идет не только о проведении разных форм мероприятий, но и о разработке и реализации индивидуальной программы становления каждого молодого воспитателя.
 Занятия в «Школе младшего воспитателя» проводились по плану  с целью повышения уровня компетентности младших воспитателей в разных формах: семинар-практикум, круглый стол,  консультации. Встречи с младшими воспитателями носили теоретико-практический характер, так как применение новых знаний на практике способствует лучшему пониманию и усвоению. Каждая встреча состояла из двух частей: административная (материал готовят заведующий или ответственный за вводный инструктаж) и педагогическая (материал подготавливает старший воспитатель, методист или опытный воспитатель). 

На основе анализа сложностей, с которыми сталкиваются младшие воспитатели, был спроектирован данный план встреч. Одно очередное занятие в школе младшего воспитателя, проведенное в детском саду,  было посвящено эмоциональному благополучию дошкольников. В своем выступлении методист Захарова Н.Г. остановилась на вопросах правильной организации режима дня воспитанников. Ведь систематическое выполнение необходимых условий способствует хорошему самочувствию детей, поддержанию на высоком уровне функционального состояния нервной системы, положительно влияет на процессы роста и развития организма. Поэтому, важно, чтобы и в семье, и в дошкольном учреждении требования были одинаково посильными для ребенка, согласованными между родителями и педагогами. Значимым фактором является  взаимодействие педагога и младшего воспитателя с детьми. Эмоциональная речь младшего воспитателя и педагогов, внимательное, приветливое отношение к детям призвано создавать положительный настрой на дальнейшее взаимодействие.
Данные формы работы способствовали повышению у них компетентности:

-в области 
профессионального роста младших воспитателей, это создает  условия для  приобщения к педагогической деятельности учебно-вспомогательного персонала;

- в области развитие навыков эффективной коммуникации, а это позволило минимизировать конфликтные ситуации среди сотрудников ДОО и в отношениях с родителями воспитанников;

- в области создания инновационного «продукта» в виде комплекта методического материала по повышению психолого-педагогической компетентности младших воспитателей ДОО в вопросах взаимодействия с дошкольниками 2 – 7 лет и их развития;

- в области закрепления в профессии грамотных специалистов.

  В новом учебном году планируется продолжить работу в школах в целях оказания помощи и поддержки, применение интересных форм работы с молодыми педагогами и младшими воспитателями.
Анализ состава педагогического коллектива.
 В ДОО работает 28 педагогов.
Образование 
	Высшее педагогическое


	Среднее профессиональное педагогическое



	43% (12 человек)


	57 % (16 человек)




  Каждый год педагоги нашего детского сада проходят аттестацию  на присвоение квалификационных категорий. Аттестация педагогических работников - это комплексная оценка уровня квалификации, педагогического профессионализма и продуктивности деятельности.

За 2019-2020 год - 2 педагогических работника прошли аттестацию и подтвердили первую квалификационную категорию.
Диаграмма с характеристиками кадрового состава Детского сада.

	Количество педагогических работников
	Количество педагогов имеющих

квалификационную категорию
	

	
	Высшая
	Первая


	Соответствие занимаемой должности
	Без категории

	28
	25% /7
	43% /12
	25% /7
	7% /2


	Всего работников
	Педагогический стаж работы

	
	До 5 лет
	от 5 до 10 лет
	от10 до25 лет
	от 25 лет и более

	28
	11% /3
	7% /2
	32% /9
	50% /14


  Проведённый анализ структуры кадрового состава, динамики кадрового потенциала позволяет констатировать, что в ДОО трудится стабильный, профессионально подготовленный, творческий коллектив.

Большинство педагогов ориентированы на достижение высоких профессиональных результатов, позитивно настроены на работу, в системе занимаются самообразовательной деятельностью, направленной на повышение методического уровня. Все педагоги работают над методической темой, используя элементы современных образовательных технологий.  
Активная самообразовательная деятельность является основой любого непрерывного образования. Самообразование представляет собой постоянный и существенный компонент процесса самосовершенствования специалиста, его личностного и профессионального роста. Активность самообразования зависит от многих факторов: уровня развития профессионального самосознания, наличия мотивации самосовершенствования в профессиональной деятельности, индивидуальных интересов, ценностей, познавательных потребностей, готовности к самообучению и др. Большую роль в этом направлении играют курсы повышения квалификации.

Курсы повышения квалификации в 2019-2020 году прошли 5 педагогов детского сада. 
Все это в комплексе дает хороший результат в организации педагогической деятельности и улучшении качества образования и воспитания дошкольников.
 Весь 2019-2020 учебный год   коллектив «Детского сада Березка» работал согласно годовому плану. Работал в поиске и разработке эффективных механизмов реализации ФГОС ДО, реализующих основную образовательную программу для достижения высокой эффективности образовательной работы с детьми.  В связи с распространением коронавирусной инфекции и введением режима самоизоляции ДОО с конца марта по май 2020 года перешло на работу в режиме дежурных групп, которые формировались по заявлению родителей при соблюдении всех санитарных норм и правил, рекомендованных Роспотребнадзором. В период самоизоляции мы продолжили работу с нашими детьми и родителями. Детский сад организовал дистанционное общение с родителями воспитанников, различные конкурсы, творческие задания. Материал для занятий подбирался в соответствии с тематическим планированием и возрастными особенностями дошкольников. Помимо предложенных игр и занятий родители с детьми с удовольствием посетили Тюменский театр кукол в режиме онлайн, посмотрев спектакль «Кошкин дом», побывали в зоопарке. У родителей появилась возможность провести время вместе всей семьёй, пообщаться, поиграть, уделить больше внимания и времени своему ребёнку. Мы с готовностью пришли на помощь мамам, папам, бабушкам и дедушкам, в интересующих их вопросах. Организована и консультационная помощь родителям по вопросам воспитания детей с учетом их возрастных и личностных особенностей, психоэмоционального состояния. Детский сад возобновит работу в штатном режиме после снятия ограничительных мер.
Анализ годовых задач.
Для решения первой годовой задачи проводились следующие мероприятия: 
· проведение консультаций: «Познавательно-оздоровительные квесты на прогулке», «Оздоровительная гимнастика после сна», «Безопасность как стиль здорового образа жизни», мастер-класса для педагогов и родителей: «Здоровье без лекарств», проведенный медицинскими работниками детского сада, семинара-практикума: «Оздоровительная технология прыжков «Веселая резиночка»», тренинга: «Танцевальная терапия» внутри ДОО, в школе молодого педагога; 

· проведение педагогического совета «Основные направления оздоровительной работы и создание технологий формирования у детей основы культуры здоровья на интегрированной основе»;
·  проведение тематического контроля «Совершенствование физкультурно-оздоровительной работы на основе интеграции двигательной активности детей»; 

· участие педагогов в Районном семинаре-практикуме «Азбука здоровья»;
· проведение спортивных, физкультурно-валеологических мероприятий для детей совместно с родителями: «День здоровья»;

· участие воспитанников старших групп в спортивных соревнованиях «Весёлые старты», совместно со школой. 
 Охрана и укрепление здоровья детей, формирования привычки к здоровому образу жизни – были и остаются первостепенной задачей детского сада. В связи с этим, наше дошкольное учреждение организует разностороннюю деятельность, направленную на сохранение здоровья детей, реализует комплекс воспитательно-образовательных и лечебно-профилактических мероприятий по разным возрастным ступеням: занятия с использованием нестандартного физкультурного оборудования, физкультурные занятия нетрадиционной формы, логоритмические упражнения на музыкальных занятиях, проведение гимнастики пробуждения, проведение игровых перемен между занятиями с целью снятия утомления и повышения двигательной активности.  

 Положительными факторами эффективной здоровьесберегающей и здоровьеразвивающей деятельности ДОО является ежедневное кварцевание и ионизация помещений; С - витаминизация третьего блюда, витаминотерапия, отвары шиповника, фито-чаи, компоты из ягод (клюква, смородина и др.), полоскание ротовой полости минеральной водой,  использование ароматерапии  (чесночной и луковой),  йодированной соли в салатах,  вакцинация  против гриппа,  использование оксолиновой  мази   и др.; закаливание с учетом здоровья ребенка: воздушные ванны,  хождение по дорожкам здоровья;  организация активного отдыха: спортивные развлечения,  праздники,  сезонные Дни Здоровья; оптимизация режима, т.е. щадящего  режима в адаптационный период.

 В период, связанный с повышением заболеваемости ОРВИ  и гриппом в детском саду  проводится курс профилактических мероприятий, направленных на укрепление здоровья детей.

  Согласованность работы медицинских работников, руководителя физического воспитания и воспитателей помогает иметь четкую картину о состоянии здоровья и физическом развитии каждого ребенка, что позволяет строить воспитательно-образовательный процесс, опираясь на данные о состоянии здоровья и физического развития детей.   Особое внимание уделяется часто болеющим детям – осуществляется индивидуальный подход к их закаливанию, физическим нагрузкам во время физкультурных занятий.

С целью повышения и укрепления здоровья проводилась санитарно-просветительская работа с детьми (беседы: «Оздоровительная гимнастика после сна», «Разговор о правильном питании», «Что такое грипп и как не заболеть», «Правила личной гигиены» и др.); профилактические мероприятия: своевременная изоляция больных детей, полоскание зева водой комнатной температуры; хождение босиком после сна; умывание холодной водой; утренняя гимнастика; прогулка на свежем воздухе; рациональное питание, использование продуктов содержащих микроэлементы, укрепляющие иммунитет ребенка и т.д.
  С целью укрепления здоровья детей педагогами ДОО используются здорорвьесберегающие технологии в разных формах организации педагогического процесса: на занятиях и прогулках, в режимных моментах и в свободной деятельности детей, в ходе педагогического взаимодействия взрослого с ребенком. Содержание физического воспитания дошкольников реализовывалось в двух направлениях: во время НОД и в повседневной физкультурно- оздоровительной работе.
   Наши педагоги стараются разнообразить варианты проведения физкультурных занятий:  занятия, состоящие из набора подвижных игр большой, средней и малой подвижности; занятия - тренировки в основных видах движений; ритмичная гимнастика, занятие, состоящее из танцевальных движений; занятия - соревнования, где дети в ходе различных эстафет двух команд выявляют победителей; игровые технологии.

  С целью формирования у детей знаний о правилах безопасного поведения и здорового образа жизни, воспитание ценностного отношения к себе и окружающему миру педагогами ДОО были проведены мероприятия по ОБЖ для детей: инструктажи, беседы, занятия, направленные на формирование ответственности за свою жизнь и здоровье; тренировочные эвакуации при возникновении пожара и чрезвычайных ситуациях; профилактические мероприятия по дорожной безопасности «Осторожно-огонь»; «Что ты знаешь об улице»; «Внимание, дети!»; «В мире электроприборов»; «Дорога, транспорт, пешеход, пассажир» и др.

  Накопленный опыт позволил выстроить систему создания здоровьесберегающей среды в ДОО, которая даёт возможность обогатить содержание воспитательно – образовательного процесса детского сада, сделать его современным и  эффективным, повысить качество образования в целом. И, конечно же,  работа по данному направлению не может быть завершенной, отработанной, так как здоровье требует постоянного внимания и контроля.
2.   В целях реализации второй задачи годового плана: совершенствование    

работы по формированию речевой компетентности дошкольников, используя инновационные методы и  приёмы обучения, в ДОО проводилась систематическая работа разнопланового характера, а именно:

- Проблемный семинар и мастер-класс для педагогов ДОО:

• Семинар «ТРИЗ: технология обучения детей составлению загадок, работа с    

   кругами  Луллия».

• Мастер-класс «Формирование грамматического строя речи, ориентация   

   ребенка на поиск правильной формы слова».

- Консультации для педагогов ДОО:

• «Обучение детей творческому рассказыванию как средство развития связной речи»;
• «Организация взаимодействия учителя-логопеда с воспитателями групп комбинированной направленности»;
• «Разучивание песен с приемами мнемотехники для формирования смысловой памяти и речевого воспроизведения»;
• Дискуссия «Современные игровые технологии, применимые в речевом развитии дошкольников»;
• «Детское речевое творчество, как условие полноценного общения»;
  - Тематический контроль «Эффективность работы по развитию речи и речевому общению детей  через игровые технологии»;

-  Педагогический совет «Создание модели специалистов ДОО как условие развития речевых способностей дошкольников».
 Одной из основных форм работы по развитию речи детей являются тематические занятия. Для определения эффективности воспитательно-образовательной работы и качества реализации образовательной программы по разделу речевое развитие в ДОО были проведены открытые мероприятия для педагогов:

• НОД «Вернисаж пейзажей» - составление творческих рассказов по картинам русских художников с использованием ТРИЗ технологии (Воспитатель старшей группы: Зольникова М.И.);

• НОД «Учимся составлять загадки». (Воспитатель старшей группы: Чукомина С.В.);

•НОД «Составление описательного рассказа по игрушке». (Воспитатель второй младшей группы: Кожевникова О.А.);

•НОД по развитию речи с использованием инновационных технологий «Путешествие в Арктику» (Воспитатель средней группы: Шилоносова О.А.).       

   По результатам открытых просмотров было определено, что программное содержание занятий по речевому развитию соответствует возрастным особенностям детей. На занятиях созданы условия для качественной организации работы по развитию речи: демонстрационный и раздаточный материал соответствует методическим требованиям, продумано рациональное размещение детей, соблюдены санитарно-гигиенические условия. Занятия проведены на среднем профессиональном уровне, организованы в соответствии с методикой. Обоснованные и правильно подобранные методы, приемы и средства обучения, позволяют постоянно удерживать внимание детей и добиваться высокого уровня усвоения ими материала. Эти мероприятия помогли педагогам ДОО овладеть практическими методами и приемами работы с детьми по формированию развития речи дошкольников.

    В своей практике педагоги активно используют игровые, ИКТ - технологии по разным направлениям речевого развития детей в соответствии с возрастом, а также новые интересные методические приёмы, дидактические игры.

Для того, чтобы был положительный результат, для повышения эффективности работы учитывают следующие условия: создают ситуации, требующие речевых высказываний; создают речевую среду, дающую детям образцы речи; используют разнообразные игры и игровые технологии, которые очень нравятся детям.
Важное значение для развития речи детей имеет правильно организованная предметно-развивающая среда групп. Развитию речи способствуют имеющиеся во всех группах книжные уголки, различные театры, игровые уголки, где возможно организовать общение детей в сюжетно-ролевых играх, уголки науки, природы, сенсорные уголки и т. д. где дети могут общаться, обогащая лексику новыми словами, необходимыми для наблюдений, описаний наблюдаемых объектов и явлений.  Во всех группах педагогами собраны подборки стихов, фольклорных форм, литературных произведений для чтения детям. Имеются доступные детям дидактические и настольно-печатные игры.

  Для развития речи у детей в свободной деятельности педагогами разработаны речевые зоны в каждой группе, в который включены разнообразные пособия и игры. В рамках проведенного смотра-конкурса на  «Лучшую зону речевого развития», с целью стимулирования творческой и профессиональной активности педагогов ДОО по созданию, обновлению, обогащению развивающей речевой предметно-пространственной среды были обновлены все зоны речевого развития в группах. В группах были  красочно оформлены речевые зоны. Каждая зона отличалась  своей изюминкой. Конкурсная комиссия дала положительную оценку деятельности большинству педагогов по созданию таких речевых зон. 
Таким образом, можно сделать вывод, что в ДОО организована воспитательно-образовательная работа по речевому развитию детей             дошкольного возраста через игровые технологии на достаточном уровне.   

  Созданные условия позволяют развивать речь дошкольников в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями. Однако анализ результата показывает, что проводимая работа недостаточно эффективна,  имеют место проблемы:

 Необходимо обратить внимание на систему планирования работы с детьми и родителями в группах, использование в практике работы современных игровых технологий, мнемотехник, моделей и схем по развитию связной речи дошкольников, а также  на воспитание культуры общения со взрослыми и сверстниками, создание оптимальных условий на занятиях для проявления познавательной и речевой активности детей.
  В течение года для старших дошкольников была организована совместная психолого – логопедическая образовательная деятельность по темам:  «Солнечная сказка»; «Путешествие в страну чувств»; «День дружбы»; «День улыбок и радости»; «Путешествие в звукоград» и др.

Для воспитанников ДОО в течение  года по плану воспитателей, музыкальных руководителей и узких специалистов были проведены праздники, развлечения, театрализованные представления: «Как звери осень искали», «Пугало в гостях у ребят», «Музыка Осени», «Новогодние представления», «Мой отважный папа», квэст-игра: «В поисках здоровья», «Колядки», «Зиму провожаем – Масленицу встречаем!», «День смеха», «Радостная Пасха», «Шарман-шоу», «Музыкальное конфетти» и др.

В этом году воспитанники были активными участниками в конкурсах и мероприятиях: Всероссийский фестиваль «Жароптицево перо»; Всероссийский экологический субботник «Зеленая Россия»; областной виртуальный фестиваль детского творчества «У колыбели талантов»;  районный конкурс детских рисунков «Как прекрасен этот мир, посмотри»; районный конкурс детских рисунков «Планета моего детства!»; акция  «Георгиевская ленточка»; районный конкурс детских рисунков «Память о войне»; флешмоб «Споём-те, друзья!» (песни Победы); муниципальный конкурс творческих работ: «Играет красками природа, опять осенняя пора»; фестиваль – конкурс детских работ «Питание и здоровье»; креатив – фестиваль проектов «Надежда» и др.
  Для выявления проблем, в работе воспитателей и специалистов, для своевременной коррекции воспитательно-образовательной работы в ДОО осуществлялись разные виды контроля в соответствии с годовым планом.
  Для каждого вида контроля администрацией собиралась и анализировалась информация, по результатам контроля составлялась справка, вырабатывались рекомендации, определялись пути исправления недостатков.

С целью определения уровня освоения программы ДОО проводились диагностические обследования:

1.
Мониторинг образовательного процесса;
2.
Мониторинг детского развития;                                                                                   

3.
«Готовность детей старшего дошкольного возраста к процессу обучения    

          в школе» (выпускные группы)
 Уровень развития детей анализируется по итогам педагогической диагностики. Формы проведения диагностики: наблюдения, в ходе образовательной, совместной игровой деятельности.
    Разработаны диагностические карты освоения основной образовательной программы дошкольного образования Детского сада (ООП Детского сада) в каждой возрастной группе. Карты включают анализ уровня развития целевых ориентиров детского развития и качества освоения образовательных областей. Так, результаты качества освоения ООП Детского сада на конец 2019-2020 учебного года выглядит следующим образом:
	Уровень развития целевых ориентиров детского развития
	Высокий
	Соответствует возрасту
	Отдельные компоненты не развиты
	Большинство компонентов недостаточно развиты
	Итого

	
	Кол-во
	%
	Кол-во
	%
	Кол-во
	%
	Кол-во
	%
	Кол-во
	% воспитанников в пределе нормы

	
	96
	36
	164
	62
	5
	2
	-
	-
	265
	98

	Качество освоения образовательных областей
	93
	35
	161
	61
	11
	4
	-
	-
	265
	96


  По итогам анализа за 2019-2020 учебный год по некоторым направлениям работы были получены как положительные результаты в работе ДОО, так и результаты, требующие особого внимания.   По рейтингу самый высокий показатель на конец года по художественно-эстетическому и социально-коммуникативному развитию; на втором месте- познавательное развитие - и физическое развитие; на третьем месте – речевое развитие.   Следует продолжать работу по освоению и реализации современных педагогических технологий, направленных на речевое развитие детей.
  Программный материал по разделам программы усвоен воспитанниками всех возрастных групп на оптимальном уровне.
 Педагоги ДОО проводили обследование воспитанников старших групп на предмет оценки сформированности предпосылок к учебной деятельности.  По результатам диагностики «Готовность детей старшего дошкольного возраста к процессу обучения в школе» 76 воспитанников выпустились из детского сада для дальнейшего обучения в школе. В диагностике на конец года приняли участие 74 ребенка:
Высокий уровень сформированности школьно-значимых функций –  у 20 детей (27%)  ( начало года - 6 детей (8%))

Средний уровень сформированности школьно-значимых функций – у 54 детей (73 %)  (начало года – 66 детей (88%))

Низкий уровень сформированности школьно-значимых функций – не выявлен

(начало года – 3 детей (4%))

 Результаты педагогического анализа показывают преобладание детей с средним уровнем развития при прогрессирующей динамике на конец учебного года, что говорит о результативности образовательной деятельности в Детском саду. 
Успешности обеспечения качества усвоения воспитанниками основной общеобразовательной программы способствовало планирование деятельности педагогов с детьми, предпочтение в котором отдавалось реализации развивающих и обучающих технологий, способствующих  формированию у детей познавательной, социальной и речевой сфер развития.

 Воспитательно-образовательная работа строилась на основе комплексно-тематического планирования. Тема недели прослеживалась в предметно-развивающей среде, начиная с приёмной, затем в групповой комнате — определённая зона, где располагался наглядно-дидактический, развивающий и игровой материал.  Содержание психолого-педагогической работы с детьми отражалось в планах систематически, в полном обьёме.

   С целью обеспечения диагностико-коррекционного психолого- педагогического сопровождения воспитанников с отклонениями в развитии в ДОО работал психолого- педагогический консилиум (ППк). ППк работал в соответствии с планом.
  В течение учебного года велось наблюдение за воспитанниками, имеющими трудности в развитии и освоении образовательной программы ДОО. Специалисты ППк проводили  углубленное обследование и формировали необходимый пакет документов на детей, направляемых на углубленное обследование в ПМПК с целью получения консультации специалистов для дальнейшего обучения и воспитания в ДОО и школе. На заседаниях консилиума анализировался уровень психического и физического здоровья детей, обсуждались вопросы по работе с детьми, имеющими речевые нарушения, составлялся индивидуальный образовательный маршрут для детей, имеющих сложности в освоении образовательной программы, в развитии эмоциональной сферы.
 Осуществлялось тесное взаимодействие между педагогическим составом ДОО и специалистами, участвующими в деятельности ППк; предлагались рекомендации педагогам, родителям воспитанников, раскрывающие возрастные, индивидуальные, психические и физиологические особенности  данных воспитанников для обеспечения обоснованного дифференцированного подхода в процессе обучения и воспитания.

На основании положения о ППк велась необходимая документация, предусмотренная содержанием деятельности специалистов ППк.  

         В 2019-2020 учебном году вновь сформировано  2 группы раннего возраста.   Таким образом, адаптацию проходили 62 ребенка. 
      Работа по адаптации детей к ДОО строилась педагогами исходя из конкретной ситуации (трудностей у ребенка, эмоциональных проявлений, поведенческих реакций). Проводились адаптационные игры; организовывались консультации с родителями по вопросам помощи ребёнку в период адаптации к детскому саду,  родительские собрания «Адаптация детей раннего возраста к условиям детского сада». В процессе наблюдения за адаптационным процессом велось наблюдение за детьми в группах, на прогулке, во время занятий. Было проведено анкетирование родителей, заполнение листов адаптации на каждого ребёнка. В работе с детьми использовались методы игровой деятельности, тактильный контакт и т. д.
    В ходе комплексного исследования у 47% (29) малышей наблюдалась легкая адаптация, у 48%  (30) - адаптация средней тяжести, тяжелая адаптация у 5% (3) малышей. 

     Анализ результатов процесса адаптации показал, что период адаптации прошёл успешно для большинства детей. Некоторые трудности с адаптацией возникли у часто болеющих детей и детей, чьи родители «затягивали» ритуал расставания, были непоследовательны в своих действиях, тревожны. С такими родителями проведены индивидуальные беседы.
Таким образом, благодаря совместным скоординированным усилиям педагогического коллектива и родителей адаптация детей прошла относительно благополучно. 
Рекомендации педагогам:

- продолжить работу по созданию условий для успешной адаптации детей к детскому саду.
Дополнительное образование.

  В 2019-2020 году в ДОО работали платные услуги по направлениям:
1) художественно-эстетическое: «Мукосолька», «Звонкие нотки», «Бусинка», Театральная студия «Там на неведомых дорожках», «День Рождения» (праздничное представление);
2) социально-педагогическое: «Речевичок»,  «Умничка» (развивающие игры В. Воскобовича), «Тико-конструирование», «Лего-конструирование»;
3) физкультурно-оздоровительное: Кислородный коктейль, Степ-аэробика «Грация», кружок по партерной гимнастике.
Возраст детей, охваченных кружковой деятельностью – от 3 до 7 лет, положительная динамика посещаемости отмечается в физкультурно-оздоровительном направлении ( Кислородный коктейль, степ-азробика «Грация»). В этом году расширился спектр дополнительных услуг: развиваюшими кружками по Тико и  Лего-конструированию.
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сделать свой личный выбор. Результатом деятельности каждой Услуги является конкурс, спектакль, выставка, выступления на праздниках,  соревнования.

Для проведения дополнительных образовательных услуг педагоги использовали следующие помещения: музыкальный зал, физкультурный зал, логопедический кабинет, кабинет педагога-психолога, тренажерный зал. Вся кружковая работа ведется в соответствии с программой, разработанной руководителями платных образовательных услуг, методическими рекомендациями.
  Информацию о дополнительных образовательных услугах родители получали в начале учебного года на родительских собраниях, а в течение учебного года на информационных стендах детского сада, сайте ДОО. 

Общее количество детей, охваченных дополнительными образовательными услугами в 2019-2020 учебном году, составило: 164 человек – одноразовый охват, 343 человек – многоразовый охват (2018-2019 уч.г. – 304 чел.).
С введением дополнительных платных образовательных услуг у воспитанников ДОО углубляются и расширяются базовые знания, расширяется круг интересов (бисероплетение, мукосолька), с введением «Кислородного коктейля» у детей наблюдается улучшение здоровья, почти нет анемии (по результатам  медицинского обследования), более активно педагоги работают с одаренными детьми. 
Повышение педагогического мастерства педагогов ДОО происходит также через участие их в различных конкурсах, фестивалях, открытых мероприятиях.

В 2019- 2020  году педагоги Детского сада приняли участие:

1. Региональный педагогический фестиваль-конкурс «Я – воспитатель» Мамонова Л.Ф.- участие;  

2. Муниципальный конкурс «Методическая шкатулка воспитателя» -Пеплер И.А. -1 место, Михель И.А. - 2 место, Долинина М.Е. –2 место, Захарова И.Г. -3 место;

3. Муниципальный смотр-конкурс «Территория радости» -1 место;
4. Муниципальный конкурс профессионального мастерства «Воспитатель года» Щепкина А.Н. – 2 место;
5.  Всероссийский конкурс «Радуга талантов» номинация «Лучший проект» - Портнова И.Ю.- 2 место;
6.  Всероссийский конкурс «Изумрудный город» «Моё лучшее занятие – Медведева Л.Н., Чукомина С.В.-2 места;
7. Всероссийский конкурс «Успех и безопасность» - участие;  

8. Районный фестиваль-конкурс детских тематических проектов «Питание и здоровье» Портнова И.Ю. –1 место; (руководитель проекта) и др.
Активная жизненная позиция и умелая организация детской деятельности,  способствуют тому, что  воспитанники  детского сада с удовольствием принимают участие в различных конкурсах,  спортивных соревнованиях внутри детского сада, в муниципальных, региональных и Всероссийских мероприятиях. Педагоги ДОО неоднократно награждены Благодарственными письмами, Грамотами, Дипломами за участие и  подготовку победителей. 
1. Районный конкурс творческих работ «Играет красками природа, опять осенняя пора…» - Мокроусова Кира, Кокшенова Дарья, Кузнецова Милана -1 место,   Сибирякова Дарья-  2 место, Карелин Никита, Захаров Богдан – 3 место;

2.Районный конкурс детского рисунка «Мама мир подарила мне и тебе» -Кузнецова Милана– 1 место, Халтурина Диана- 3 место;

3. Областной виртуальный фестиваль детского творчества «У колыбели талантов» -  участие 8 воспитанников, итоги еще не подведены;

4. Районный  фестиваль-конкурс детских тематических проектов «Питание и здоровье» -  воспитанники средней группы «б» - 1 место; 
5. Муниципальный фотоконкурс «И рады мы проказам матушки Зимы» -Габеркорн Дарья, Низовских Ксения, Кузнецов Никита-2 место, Мартьянова Валерия -3 место;
6. Районный конкурс детских рисунков «В снежном царстве, морозном государстве» - Мокроусова Кира -1 место; Бакиева Алиса. Кузнецова Милана -2 место;
7. Районный литературный конкурс детского творчества «Раз морозною зимой…» - Шнайдер Илья -1 место, Бакиева Алиса, Шевелев Виктор -2 места, Шехирев Олег, Бакшеев Мирон, Михель Амалия- 3 места;

8.Районный легкоатлетический кросс «Золотая осень»

   -Калинин Вадим, Портнов Глеб, Мальцева Майя,  Мирюгина Олеся, Есаулов Богдан, Злобина Полина -1 места, Софонова Екатерина, Порудей Максим, Смуров Михаил -2 места;
9. Районная зимняя спартакиада – все участники заняли призовые места;

10. Районный конкурс детских рисунков «И это время называется Весна» - итоги не подведены,   было заявлено - 9 воспитанников;
11. Муниципальный этап областного конкурса творческих работ «Удивительные шахматы» - семья Порудей Максима – 1 место, семья Васильева Демида -2 место, семья Пальшина Владимира -3 место;
12. Конкурс детских рисунков «Мой пушистик», организованный МАУДО «ДШИ Уватского муниципального района» - участие 6 воспитанников и др.
Взаимодействие с семьей.

  В нашем детском саду особое внимание уделялось следующим вопросам: адаптация детей в группах раннего возраста, укрепление здоровья и физическое развитее детей, развитие творческих способностей, охрана прав ребёнка, преемственность между ДОО и начальной школой, подготовка к школе. Педагоги ДОО использовали различные формы взаимодействия с родителями: всеобучи, практикумы, консультирование, оформление наглядной информации, анкетирование, родительские собрания с показом совместной деятельности с детьми;  совместные праздники, развлечения. 
  Родители принимают активное участие в  конкурсах, фестивалях, соревнованиях совместно с детьми на разных уровнях. По сравнению с предыдущим учебным годом значительно выросло число участников-родителей. Родители привлекались  к изготовлению пособий, игр, макетов, организации совместных выставок, приглашались на консультации к различным специалистам, участвовали  в концертах и различных мероприятиях ДОО.
   Все мероприятия, согласно годовому плану (групповые родительские собрания;  общие родительские собрания; анкетирование, опрос родителей;  акции;  праздники, развлечения, соревнования;   наглядная информация; тематические стенды;  фотовыставки,  фотоотчеты;  совместные творческие выставки; пополнение сайта ДОО),  прошли в полном объеме и способствовали качественному решению поставленных задач.
Взаимодействие с социальными институтами.

Детский сад сотрудничал:

- с Уватской СОШ, составлен план  совместной деятельности по обеспечению преемственности. Все мероприятия плана выполнены.
-  с  музеем «Легенды седого Иртыша», воспитанники регулярно посещают экскурсии,  разнообразные выставки, мероприятия подготовленные специалистами музея; 

- с Домом Культуры –  дети активно участвуют  в концертных программах, конкурсах; 

- с Библиотекой -  проводятся экскурсии в библиотеку, посещают воспитанники книжные выставки, запланированные организованные мероприятия, участвуют в конкурсах;
- с Детской школой искусств – посещают  концерты, выставки детских работ, экскурсии, участвуют в конкурсах. Наши выпускники  и воспитанники ДОО демонстрируют приобретенные умения на организованных совместных концертах, мероприятиях; 

- с Авиабазой, с Пожарной охраной Уватского района «23 ОФПС»-посещают экскурсии, дети наблюдают за тренировками;  

- Детский сад сотрудничает с ГБУЗ ТО «Областная больница № 20».  Плановые мероприятия (вакцинация, осмотры и др.) проводятся в соответствии с планами медицинских работников и поликлиники.

    В наступающем новом учебном году планируем дальнейшее сотрудничество с данными социальными институтами.

Состояние материально-технической базы и среды развития.

В Детском саду сформирована материально-техническая база для реализации образовательных программ, жизнеобеспечения и развития детей. Материально-техническое состояние Детского сада и территории соответствует действующим санитарно-эпидемиологическим требованиям к устройству, содержанию и организации режима работы в дошкольных организациях, правилам пожарной безопасности, требованиям охраны труда.

Оснащенность помещений ДОО развивающей предметно-пространственной средой обеспечивает оптимальную реализацию образовательного потенциала пространства Учреждения, пространства групп, пространства территории, материалов, оборудования и инвентаря для развития детей дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, учёта особенностей детей. 

    При создании предметно-развивающей среды воспитатели учитывают возрастные, индивидуальные особенности детей своей группы. Оборудованы групповые комнаты, включающие игровую, познавательную, обеденную зоны. 
Для обеспечения учебно-воспитательного процесса наше дошкольное учреждение располагает достаточным перечнем методической, детской литературы, дидактических материалов и пособий (как заводского, так и самодельного изготовления). Группы и кабинеты ДОО оснащены техническими средствами обучения, в том числе магнитофонами, телевизорами, видеомагнитофонами, музыкальными центрами, в 6 группах кирпичного здания педагоги и воспитанники имеют возможность в этом году пользоваться мультимедийным оборудованием.
Созданная в ДОО развивающая предметно - пространственная среда обеспечивается наличием в Учреждении средств обучения и воспитания (в том числе технических), материалов, в том числе расходных игровых, спортивных, оздоровительного оборудования, инвентаря, соответствующих возрастным возможностям детей и содержанию программы.

Основные выводы и выход на цели и задачи работы ДОО

в новом учебном году.
  В ДОО проведена большая работа по выполнению годового плана, основной общеобразовательной программы, созданы условия к реализации основной общеобразовательной программы ДОО в соответствии с ФГОС ДО.

  Содержание воспитательно-образовательного процесса определялось основными направлениями развития ДОО, задачами на 2019- 2020 учебный год, большая работа проводилась по  формированию представлений о здоровом образе жизни и соблюдению элементарных правил здорового образа жизни, проявлению  эмоциональной отзывчивости детей в деятельности и общении, развитию у воспитанников диалогической и связной речи, развитию речевого творчества, формированию культуры общения, соблюдению детьми элементарных общепринятых моральных нормам и правил поведения, ознакомлению с Россией, ее историей, культурой и традициями, приобщению дошкольников к изобразительному искусству.

  Педагоги обеспечили реализацию основной образовательной программы ДОО на достаточном уровне. Необходимо усилить работу  по формированию нормативно-этического компонента культуры взаимопонимания, речевому развитию у детей с учётом национально - регионального компонента, развитию детской инициативы и творческих способностей детей в различных видах труда, стимулировать развитие поисково-познавательной деятельности детей.  соблюдению детьми элементарных общепринятых моральных нормам и правил поведения.
Установлен более тесный контакт с родителями (законными представителями)  через проведение разнообразных мероприятий в соответствии с планом работы.    
 
 Таким образом на основании полученных результатов сделаны следующие выводы:

- ДОО функционирует в режиме развития.

- Хороший уровень освоения детьми основной общеобразовательной программы.

- В дошкольной организации сложился перспективный, творческий коллектив педагогов, имеющих потенциал к профессиональному развитию.

Перспектива в работе на 2020-2021 учебный год:
  Исходя, из выше изложенного анализа наметились следующие задачи на новый учебный год:

Цель:   Создать благоприятные условия для совершенствования и повышения качества образовательного  процесса в условиях реализации ФГОС ДО.

Задачи:

1. Обогащение и развитие речевой культуры воспитанников через изучение культурного наследия региона;
2. Развитие творческой инициативы, способности самостоятельно себя реализовать в различных видах труда и творчества.
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