Материально-техническое обеспечение 
АУ ДО «Детский сад Солнышко Уватского муниципального района»

АУ ДО «Детский сад Солнышко Уватского муниципального района» — организация общеразвивающего вида располагается по адресу: Тюменская область, Уватский район, пос.Туртас, ул. Победы, д.7. Сдано в эксплуатацию в 1989 году. В детском саду расположено 14 групп.

Для каждой группы имеются прогулочные площадки, оборудованные верандами, малыми архитектурными формами. Участки между собой разделены кустарниками. Территория детского сада озеленена различными видами деревьев и кустарниками, в летнее время на территории разбиваются клумбы и цветники.

Помещения и участки соответствуют государственным санитарно-эпидемиологическим требованиям к устройству правилам и нормативам работы ДОУ СанПин 2013, нормам и правилам пожарной безопасности.

АУ ДО «Детский сад Солнышко Уватского муниципального района» оборудован:

· пищеблоком, 

· музыкальным залом, совмещённый с физкультурным залом,

· методическим кабинетом,

· групповыми, спальными, туалетными комнатами, 

· медицинским кабинетом,

· кабинетом учителя-логопеда,

· прачечной.

Материально-техническое обеспечение и оснащенность 
образовательного процесса
Методический кабинет оснащен:
· справочной и методической литературой для реализации всех направлений развития детей в соответствии с основной образовательной программой,

· учебно-методическими материалами и учебно-наглядными пособиями для работы с детьми; 

· периодической методической литературой («Дошкольное воспитание», «Ребенок в детском саду», «Дошкольное образование», «Справочник старшего воспитателя», «Дошкольное образование» и др.). 
· медиотекой, аудиокассетами, CD-дисками.

В АУ ДО «Детский сад Солнышко Уватского муниципального района» имеется необходимые технические и информационно-коммуникативные средства для работы педагогов и обучения воспитанников: компьютеры, принтеры, фотоаппарат, магнитофоны, музыкальный центр, проекторы, экраны, 2 интерактивные доски, выход в интернет.

Групповые помещения ДОО обеспечены мебелью и игровым оборудованием в достаточном количестве. Размещение оборудования отвечает возрастным особенностям и потребностям детей. Широко используется полифункциональное игровое оборудование: ширмы, сундучки с бросовым материалом, элементы детских театрализованных костюмов. Расположение мебели и игрового оборудования отвечает требованиям техники безопасности, принципам психологического комфорта, позволяет свободно перемещаться в пространстве. Предметная развивающая среда групповых помещений обеспечивает реализацию основной общеобразовательной программы ДОУ, способствует разностороннему развитию детей с учётом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям:

· физическому;
· социально-коммуникативному;
· познавательному; 

· художественно-эстетическому; 

· речевому.

Созданы условия в ДОО для совместной партнерской деятельности взрослого и ребенка, в группах предусмотрены уголки для свободной самостоятельной деятельности самих детей.

Каждая возрастная группа ДОО оснащена необходимой методической литературой и литературными произведениями различных фольклорных жанров для использования в работе с дошкольниками.

Организация питания
Детский сад работает по 10-дневному меню, обеспечивающему детей 4-х разовым сбалансированным питанием, необходимым для их нормального роста и развития. В детском саду строго соблюдается действующие СанПиН, технология приготовления блюд и среднесуточные натуральные нормы.

В ДОО имеются типовой пищеблок, оснащенный необходимым современным оборудованием (электроплита с жарочным шкафом, морозильные камеры, холодильники, электромясорубка, универсальная кухонная машина, овощерезка, тестомес, аппарат для очистки воды, 2 бойлера), все оборудование исправно, находится в рабочем состоянии.

В ДОО функционируют медицинский кабинет, прививочный кабинет. Имеется в наличии необходимое медицинское оборудование: переносная кварцевая лампа, кварцевая лампа в прививочном кабинете, шкаф медицинский, холодильник для вакцин, холодильник для лекарственных препаратов, ростомер, весы медицинские и др. Медицинская документация ведется согласно СанПиН.

В целях оказания качественной психолого-педагогической и коррекционной помощи воспитанникам созданы кабинеты:
Логопедический кабинет оснащен методической, детской художественной литературой и дидактическими материалами (игры, шнуровки, разрезные картинки, настольно-печатные игры, настенное зеркало, зеркала для индивидуальных занятий, сюжетные и предметные картинки, наборы картинок для работы по звукопроизношению, карточки — схемы, объясняющие правильное выполнение артикуляционных упражнений, игровой материал для развития мелкой моторики рук (счетные палочки, бусы, косички, штампы, волшебные веревочки, цветные деревянные палочки), схемы упражнений по развитию мелкой моторики пальцев рук), материалами для проведения диагностики речевого развития. В работе используются логопедические зонды, индивидуальные шпатели. 

Обеспечение безопасности и здоровьесбережения
В ДОО в соответствии с требованиями основных законодательных актов РФ ведётся плановая работа по созданию антитеррористической и противопожарной безопасности, профилактики и предупреждению детского травматизма.

Функционирует кнопка экстренного круглосуточного вызова отдела вневедомственной охраны.

Уличное освещение территории ДОО находится в рабочем состоянии, что также способствует безопасной организации прогулок с воспитанниками.

Для создания безопасных условий пребывания детей в ДОО установлена кнопка быстрого реагирования, имеется металлическое ограждение территории детского сада.

Учреждение полностью укомплектовано первичными средствами пожаротушения, (порошковые огнетушители), имеется гидрант, пожарные рукава. ДОО оборудовано пожарной сигнализацией со звуковым оповещением.

